

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 318

Palma de Mallorca.—Miércoles 7 de Junio de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

## LA INCURIA DEL ESTADO

El discurso que en el Congreso ha pronunciado el diputado por Mallorca don Luis Alemany y la contestación que le ha dado el Ministro de Fomento señor Argüelles, han arrojado alguna luz sobre esta importante cuestión de las comunicaciones.

Ha dicho el señor Alemany: Cuando la longitud de las carreteras de Baleares era mucho menor que lo es actualmente, se libraron cantidades mayores. Contra 186 mil pesetas libradas en 1910, se libraron en 1921, 165 mil. Pero esta cantidad queda reducida a una mínima expresión, por cuanto la mano de obra, los materiales, los jornales, los servicios de caballerías, han duplicado o triplicado. Siendo esto así, la cantidad librada queda reducida de hecho a la mitad o a una tercera parte. Pero esto, que ya de sí es importante, aumenta de importancia al considerar que actualmente se emplean medios de comunicación que antes se desconocían y que deterioran, intensamente, los pisos de las carreteras.

Esto lo ha reconocido el Ministro de Fomento. Pero su declaración tiene un aspecto que merece ser puesto de relieve.

Confiesa el Ministro que el estado de las comunicaciones de Baleares es el mismo en que se encuentran las de la mayoría de las provincias españolas. Esto significa escuetamente lo siguiente:

El Estado ha venido descuidando el servicio de las comunicaciones, con ser éste uno de los más importantes del país; y lo ha descuidado en tales términos que hoy para reparar los desperfectos y hacer transitables las vías, se requiere un verdadero presupuesto extraordinario. Lo ha dicho claramente el Sr. Argüelles: ha habido un abandono, inconcebible, en los créditos de reparación. Pero, de eso ¿quién tiene la culpa? ¿a quién podemos cargar la responsabilidad de tal abandono, sino a los mismos gobiernos?

Las carreteras españolas no están preparadas para la clase de transportes que hoy se emplean. Pero esa clase de transportes no ha surgido por encanto, de la noche a la mañana. Los nuevos medios se han ido introduciendo lentamente, en larga sucesión de años; y todo Ministro previsor, haciéndose cargo de la transformación sufrida y recogiendo oportunamente los progresos que bajo aquel concepto han venido realizando los particulares, hubiera procedido ya a marchar a compás del tiempo y a tenor de las necesidades.

Pero nada de ello se ha hecho. El ministro actual promete iniciar el remedio de esos defectos, de esas deficiencias, y ensayar firmes especiales en los trayectos de mayor frecuentación, porque «es absolutamente inútil y dinero tirado cuanto se gaste en la conservación y reparación de esa clase de zonas, si no se apela a los firmes especiales».

He aquí pues trazado de mano maestra el cuadro que van a ofrecer, dentro de poco, nuestras carreteras. Están deterioradas e intransitables porque el Estado las abandonó lamentablemente; y habrá que dejar que se deterioren hasta el final, porque los nuevos medios de transporte exigen otros afirmados.

Todo lo cual puede traducirse fielmente, diciendo que no se concederán créditos para reparaciones, porque estos créditos no serán otra cosa que dinero tirado al mar.

Ya tenía razón la Jefatura de Obras públicas de esta provincia en acudir al socorro del público. Ya pueden prepararse nuestros peones a cumplir la ardua tarea de reparar las carreteras para hacerlas transitables, pues el Estado declara que no quiere conceder créditos inútiles.

Sin embargo, no serán inútiles los jornales y los materiales que, de limosna, haga el público. Este tiene concepto distinto que nuestro Estado, porque este público es al fin y a la postre quien ha de sufrir las consecuencias de tener que transitar por unas vías en las que, deshecho el afirmado, se corre riesgo de vuelcos y destrozos o de accidentes en que puede peligrar la propia vida.

NUESTRAS CRÓNICAS DE BARCELONA

## Una gran biblioteca catalana

Recientemente ha tenido lugar en la Sala de Consejos de la Mancomunidad de Cataluña la «VI Festa anyal de l'Institut d'Estudis Catalans».

Fiesta como esta dice muy alto el grado de cultura y distinción a que ha llegado nuestra ciudad merced a sentirse la capital de un país que ha recobrado la conciencia de su personalidad y el deseo de volver a desempeñar en la Historia el papel que en otros tiempos desempeñara.

Una fiesta académica es siempre un pretexto para que los sabios representativos, alternando con las damas, ofrezcan el espectáculo de la flor de una civilización.

Pero en la Fiesta aludida, se destacaba un elemento que no vieron los salones más celebrados del siglo XVIII ni apareció en forma visible en las sesiones literarias o científicas del siglo XIX.

Me refiero al papel preponderante que va tomando en la juventud estudiosa de nuestro país la mujer soltera, la que adopta un oficio o carrera literaria o científica, sin dejar de ser mujer en el sentido tradicional, ni degenerar en «preciosa» o marisabidilla.

Por la intervención y la presencia de la solterita en nuestras fiestas literarias toman éstas un sabor más agradable, menos rígido sin perder nada del aire ceremonioso a que somos dados como herederos de quienes consiguieron una Corte inficionada de etiqueta.

Así la aludida sesión del «Institut» ofrecía los atractivos de una Fiesta mundana sin dejar de ser una provechosa sesión académica.

Claro está que a un espíritu curioso se le aparecen mil detalles que notar en una fiesta como la mencionada, pero a mí lo que me llamaba más la atención era un detalle en cierto modo extraño a la reunión.

En la Memoria del Director de la Biblioteca de Cataluña, fundada hace algunos años por Prat de la Riva y puesta bajo la Inspección y Dirección del «Institut d'Estudis Catalans» se consigna un hecho

por demás evidente: La aceptación que por parte del público estudioso ha tenido esta Biblioteca y la protección que le han dispensado los ricos y poderosos que tienen presente que el mejor regalo que se puede hacer a un pueblo es una colección de libros.

Así en la Memoria se consigna que el amplio Salón de Lectura y los salones anejos abiertos también a los estudiosos conocidos son insuficientes y que urge buscar locales amplios para que puedan caber tantísimos lectores como deben abstenerse de ir a leer a la Biblioteca del «Institut» porque saben que encontrarán ocupadas todas las mesas y aún los vanos de las ventanas.

El problema de la Cultura popular aparece como urgente y en sus grandes proporciones para todo el que entre en esta Biblioteca cinco minutos después de ser abierta.

Por otro lado en la misma Memoria se confiesa que no bastan los locales para contener los libros que se compran o se reciben como donativo, como no bastaría a ordenar los actuales empleados de la Biblioteca.

Por otro lado esta Biblioteca posee entre los 100.000 volúmenes que constituyen sus fondos verdaderos tesoros bibliográficos comenzando por la espléndida colección de incunables ediciones raras y valiosas que reunió el inolvidable mallorquín Mariano Aguiló, patriarca del Renacimiento literario catalán y uno de los encauzadores de la Bibliografía y al mismo tiempo, orientador de la Bibliofilia.

Después, la Biblioteca ha recibido donativos a porfía, pero no esos donativos librescos que estorban donde se ponen, porque para nada útil sirven, sino donativos que la enriquecen y la ponen en primera línea entre los depósitos de libros.

No cabría en esta crónica hablar cumplidamente de los donativos recibidos por esta Biblioteca. Otro día hablaré detalladamente de los mismos.

Por hoy basta recordar que la Biblioteca Cervántica Bonsoms, que algún tiempo estuvo depositada en Mallorca y

que es la más rica y la más meritoria de cuantas han reunido los fervorosos Cervantófilos que en el mundo son legión poderosa.

Ultimamente ha recibido de don Eduardo Toda una colección de 1000 volúmenes riquísimos en que abundan, las mejores ediciones elzevirianas.

Esta afluencia de regalos valiosos hace decir a la Memoria que es imposible colocarlos bien y que urge la destinación de un gran edificio para Biblioteca de Cataluña.

En efecto, si en 10 años se han reunido 100.000 volúmenes seleccionados, figurando entre ellas tantas rarezas y perfecciones bibliográficas, ahora que el Ayuntamiento, que comporte con la Mancomunidad el Patronato de la Biblioteca, está regido por una mayoría afecta a la cultura y destina a ella sumas considerables,

debe calcularse el número ingente de libros que se reunirán dentro de pocas décadas.

Esto ha hecho pensar en destinar a Biblioteca el edificio inmenso que ahora ocupa el Hospital de la Santa Cruz, bello edificio ojival que en torno a un gran patio arbolado, extiende las amplias salas de donde pronto saldrán los enfermos para ser trasladados al Hospital de San Pablo, conjunto de edificios situados en una altura en el barrio del Guinardó.

El hasta ahora Presidente de la Comisión de Cultura, Sr. Nicolau d'Oliver, lanzó esta idea y ahora va cundiendo sin oposición de nadie y con reconocimiento de cuantos aman los libros y saben los servicios que prestan los 100.000 que ha reunido el «Institut d'Estudis Catalans».

MIGUEL CAPDEVILA

NUESTROS COLABORADORES

## La eficiencia y la nueva técnica de los negocios

(Continuación)

**Máquinas fotográficas.**—Muchas sociedades usan máquinas para certificar los Balances del Diario, en lugar de sacar copias certificadas; las compañías de seguros las usan para tener copias de las pólizas con sus firmas. También pueden ser útiles para fotografiar contratos importantes, órdenes, cartas, etc.

**Máquina de escribir automática.**—Hace poco puesta a la venta, sirve solo para escribir circulares o cartas de un mismo tenor. Está basada en el principio del piano automático. Una hoja de papel perforada en una máquina parecida a la de escribir corriente, se coloca en el dispositivo de la máquina de escribir automática, movida por la electricidad; cada hueco del papel, produce el movimiento de una tecla y la carta se escribe como si lo fuera a mano, pero con mayor rapidez. La misma máquina puede ser operada a mano, para escribir el nombre y dirección de las cartas circulares y al llegar al cuerpo de la carta, se la deja trabajar automáticamente.

Se pueden también escribir a mano ciertos párrafos, cifras y nombres y lo demás automáticamente.

**Reloj registro de entradas y salidas.**

—En las casas en que hay muchos empleados, es útil el empleo de este reloj. A cada lado del mismo lleva un encasillado con los nombres de los empleados. Cada uno de ellos tiene una tarjeta con su número. Esta tarjeta al entrar en la oficina se coloca en el dispositivo de la izquierda y la hora y minuto de entrada, queda marcada en la tarjeta y en una hoja en el aparato. Al salir, se introduce en el dispositivo de la derecha y queda marcada la hora de la salida. Esta tarjeta sirve de norma para los pagos semanales. Pasada una hora determinada, las horas se marcan en encarnado, para que se vea a primera vista los que llegan atrasados. Hay otros sistemas. Antes de adquirir uno, hay que ver cual sea más conveniente.

**La «comptocard».**—Es una tarjeta patentada muy práctica para saber el tiempo que se ha empleado en hacer un trabajo. Esta tarjeta tiene impresas a un lado casillas en las que están marcadas las horas y sus fracciones de 6 en 6 minutos, empezando por seis hasta cincuenta y cuatro. Las horas son de 6 mañana a 6 y 54 minutos tarde. A cada casilla de estas, corresponde en el reverso otra casilla con un número. Al empezar y acabar el trabajo, se taladra un punto en el cuadro correspondiente a la hora en que empezó y terminó el trabajo. Si el trabajo empezó a las 6'30 y terminó a las 11'30, en el reverso quedan marcados los números 126 y 76. Restando el menor del mayor resultan 50 y separando una cifra de la izquierda, son 5,0, que serán las horas empleadas en el trabajo.

**Protectores de cheques.**—Son infinitos los aparatos que se han inventado, para evitar que un poco escrupuloso tenedor de un cheque, raspe y enmiende, aumentándole la cantidad a cobrar. Por medio de cifras perforadas o escritas en color y en relieve se indica la cantidad a pagar haciéndose imposible el raspado.

**Máquinas para firmar billetes de Banco, acciones, etc.**—Una máquina existe para firmar estos documentos. El que firma, estampa su firma y al mismo tiempo otras plumas la reproducen exactamente.

Por su medio pueden firmarse en una hora más de cuatro mil documentos.

**Máquinas de plegar cartas o facturas.**—Estas máquinas con los accesorios apropiados pueden hacer siete clases de pliegues o dobleces.

Para que resulte económico su uso, es preciso que la casa mande de 500 a 1000 envíos diarios al correo. Necesitan mucha limpieza por causa del polvillo del papel que se desprende durante el trabajo.

**Máquinas de numerar.**—Son ya de todos conocidas. Pueden numerar seguido,

o duplicando o triplicando el mismo número.

**Máquinas de coser documentos.**—Hay infinitos sistemas. Unas por medio de un alambre, otras por medio de una laminilla de metal, otras valiéndose de un hojete, otras recortando una lengüeta que se introduce en un corte del mismo papel unen varias hojas, que es conveniente no se separen, así como los clips unen varias hojas que deben separarse luego de examinadas. Escójase entre varias y cómprese la que reúna más ventajas.

**Afiladores de lápices.**—Muy conocidos también, son ventajosos, pues los lápices duran más afilados por su medio. Son muy baratos y su uso resulta siempre muy reproductivo.

**Máquinas para abrir sobres.**—Si en un despacho hay que abrir de 50 a 150 cartas cada día, es conveniente comprar una máquina de estas. Si la correspondencia fuera aun más voluminosa, una abridora eléctrica sería conveniente.

**Máquinas de cerrar los sobres y poner los sellos.**—No están aun muy perfeccionadas. Sus principales defectos son: el accesorio que moja la goma de los sobres da demasiada agua o dá poca; los sobres no pasan a la máquina en la debida posición y salen mal cerrados o arrugados. Al comprar una máquina de esta clase, deberá tenerse presente: que pueda recibir sobres de diferentes gruesos y tamaños, sin necesidad de ajustar el aparato; que el mecanismo de humedecer no necesite otro cuidado, que el de proporcionar agua; que el aparato de admisión de sobres sea automático; la posibilidad de que los sobres se rasguen o arruguen; que la máquina prepare unos cinco o seis mil sobres por hora; que los sellos colocados en la máquina; no puedan ser retirados sino por el empleado que tiene la llave; que cuente y registre los sellos colocados; que no los rompa o arrugue.

**Sobres con espacio que transparenta la dirección.**—Aunque como la «Emptocard» no sean un verdadero aparato, hablo aquí de ellos pues su uso se ha generalizado y son un medio de ahorrar tiempo y dinero, en la remesa de facturas, formas, circulares, etc., suprimiendo el trabajo de escribir las direcciones.

ERNESTO J. DETHOREY PRAT

## De buen tono

El Baile

La fiesta de la Hípica había terminado y las damiselas que en ella ostentaron sus graetas y la magia de sus atavíos, la empalmaban con la fiesta del Casino.

El desfile de hermosuras aristocráticas daba al «Hall» inusitada prestancia.

Indiferentes al espectáculo, nos distralamos un mi amigo y yo en discutir sobre estética social.

El quinteto atacó una danza moderna, casi, casi, digna de la música estrepitosa del «Jazz Band».

Las muchachas rezagadas por el retoque de sus toilettes, entraban, precipitadamente, en el salón de baile.

Las parejas aumentaban como por ensalmo.

—Francamente—me dijo mi amigo, levantando la voz hasta dominar los acordes del quinteto—el que las personas serias y mesuradas se dediquen sin restricción alguna a hacer, al son de una música, piruetas diversas y ágidas contorsiones, me desconcierta sobremanera.

—A muchos les he oído decir que ballan por que es un ejercicio necesario para conservarse ágiles—repuse.

En el Congreso se ha reunido la concentración liberal para tratar del proyecto de transportes.

Acordaron unificar la acción de la concentración condensándola en su voto particular que defenderá el señor Gasset.

El señor Alemany ha pedido en el Congreso que se cumpla la ley municipal en el nombramiento y destitución de concejales y que se fije la situación de los españoles residentes en el extranjero acerca de su intervención en las elecciones a cargos municipales

—Supongo, mi amigo, que estos señores no tendrían la desfachatez de decir esto delante de sus parejas habituales, pues sería muy poco halagüeño para ellas el ser consideradas como un pretexto gimnástico.

—Yo creo que la mayor parte de danzarines bailan con el fin de mostrar a los demás sus habilidades coreográficas, fíjese como yerguen la cabeza despreciativamente, entornan algo los ojos y poniendo entre ellos y su pareja cierta artística distancia, no olvidan de enseñarnos las intrincadas figuras que trenzan.

—Puede que tenga usted razón; pero también es cierto, ya lo notará usted, que hoy día no se baila con la espiritualidad y el entusiasmo con que se bailaba antes de que la moda impusiera esas danzas que aturden y que tan poco tienen de sentimentales.

PEDRO FERRER GIBERT

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

**SOBRE LA VIDA DE DESCHANEL.**—Ya es sabido que Pablo Deschanel nació en Bruselas. Su padre se había refugiado en aquella capital, como otros muchos desterrados, después del golpe de Estado de 2 de diciembre de 1851. Ganábase la vida con su pluma de periodista y con su palabra, dando en el Círculo Artístico un curso de Literatura, al cual acudía la flor de los intelectuales de Bruselas. La mitad del público era femenino, damas y señoritas que escuchaban fervorosamente la palabra del elocuente profesor. Este fijó sus miradas en una joven situada en primera fila, graciosa y atenta. A no tardar, la bella auditora casaba con el maestro de palabra fogosa.

El casamiento se celebró en 1954. Desde Jersey, donde se encontraba desterrado también, Víctor Hugo envió a los jóvenes esposos estas palabras de felicitación tan amistosas como singulares:

«¡Prontol pronto! ¡el pequeño Deschanel prometido!» Unos meses después Emilio Deschanel respondía al genial poeta «...que esperaba para muy pronto la llegada de un pequeño Bruto». Al pequeño Bruto le esperaba una vida asaz singular. Elevado a presidente de la República, vió su carrera interrumpida en plena apoteosis, por el más raro de los accidentes.

Ya decían sabiamente los griegos: «Jamás llaméis a un hombre dichoso antes de su muerte».

**EL FEMINISMO EN EL URUGUAY.**—Desde hace tiempo, a raíz de la publicación del proyecto del presidente de la República reconociendo la igualdad de derechos de la mujer con los del hombre, se ha iniciado una activa propaganda en el sentido de apoyar y hacer prosperar esa iniciativa.

Se han constituido varias comisiones de propaganda con tal fin, figurando entre ellas el Comité del magisterio pro sufragio, el cual ha dispuesto elevar una nota al Parlamento solicitando la pronta sanción del proyecto referido.

Esta solicitud será suscrita por numerosas firmas femeninas uruguayas, habiéndose establecido registros especiales en varias zonas de Montevideo para obtener el mayor número posible de adhesiones.

## 30 años atrás

7 Junio 1892. — A las cuatro de la tarde se reunieron en la plaza de Cort los coristas expedicionarios catalanes, que con tanta satisfacción permanecieron aquí tres días.

Sacáronse los pendones que desde la madrugada habían quedado depositados en la casa Constistorial, formáronse por orden de antigüedad y puesta al frente la música del Regimiento de Filipinas con la banda de cornetas empezó la marcha por la plaza de Cort y siguió por las calles de Brossa, Orfila, San Nicolás, Pelaires, Jovellanos, Constitución y Marina, abriéndola algunos guardias municipales a pie y cerrándola los socios del Orfeón Republicano, a los cuales se agregaron algunos periodistas.

La carrera estaba atestada de gente y en el muelle se reunió una apiñada muchedumbre.

Poco más de las cinco eran cuando el «Bellver» soltó las amarras y resonó un inmenso grito de gratitud y reconocimiento lanzado por los expedicionarios, que se despedían de Mallorca lanzando vivas a la Isla, a Palma, a las Autoridades y a la Comisión organizadora, mientras agitaban en pinforeca confusión los pañuelos y las barretinas.

Los andenes y el muelle presentaban un aspecto semejante al del domingo y los vapores de la «Isleña» llevaban también sus empavesadas.

# INFORMACION LOCAL

## COPA DE PALMA Y GIMKHAMNA

### EL CONCURSO HÍPICO

Ayer tarde en el campo de la Hípica se celebró la tercera sesión del concurso de este año.

Era, como dijimos, la tarde más interesante del festival hípico, por correrse la «Copa de Palma» y la «Gimkhamna».

La concurrencia fué, como los días anteriores, numerosa y distinguida.

La tarde era propicia para la fiesta; el sol no molestaba y corría venticillo agradable.

#### Copa de Palma

Para esta prueba, que era la más dura, se concedían los siguientes premios.

Copa del Ayuntamiento y 1250 pesetas; 750, 400, 200, 100 y 100.

Los obstáculos eran en número de trece: Seto, Seto y barra, Triple barra, Doble de stationata, Doble de rías, Ría entre barras, Banqueta, Triple banqueta, Muro, Banqueta con ría, Barrera de campo, Barrera curva y Ría.

A estos obstáculos se añadía otro para los caballos que tuviesen handicap.

Tomaron parte en la prueba los siguientes caballos.

«Jalifa» montado por el profesor de equitación Sr. Guerrero; «Betún», profesor Sanz; «Bill», profesor Ledesma; «Galopary II», don Santiago Alemany; «Odessa», profesor Guerrero.

Handicap de 1 metro: «Exel», profesor Sanz; «Jota», capitán Guerrero; «Lna», capitán Aparicio; «Callar», teniente Castro.

Handicap de 1'15 m.: «Boquerón», profesor Sanz; «Frecuentado», teniente Muñiz; «Milaya», Sr. la Cruz.

Handicap de 1'30 m.: «Talismán» y «Madirán», profesor Sanz.

Durante la carrera quedaron fuera de concurso los caballos «Betún», «Galopary II», «Exel», «Boquerón», «Milhaya» y «Madirán».

El resultado de la prueba fué el siguiente:

1.º Teniente Castro sobre «Callar» 1 falta, 1 minuto, 46 segundos, un quinto y medio.

2.º Profesor Sanz sobre «Talismán», 3 faltas, 1 minuto, 42 segundos, tres quintos y medio.

3.º Profesor Guerrero sobre «Odessa», 4 faltas, 1 minuto, 42 segundos, 1 quinto.

4.º Teniente Muñiz sobre «Frecuentado», 5 faltas, 1 minuto, 42 segundos, tres quintos y medio.

5.º Capitán Aparicio sobre «Lna», 5 faltas, 1 minuto, 52 segundos, un quinto.

6.º Capitán Guerrero sobre «Jota», 6 faltas, 1 minuto, 57 segundos, dos quintos y medio.

7.º Profesor Guerrero sobre «Jalifa», 7 faltas, 1 minuto, 49 segundos, tres quintos y medio.

El primero y único lazo fué adjudicado al profesor Ledesma sobre «Bill».

Los vencedores fueron muy aplaudidos sobre todo el teniente Castro, que hizo un recorrido magnífico.

#### Gimkhamna

Después de un largo descanso se corrió la «Gimkhamna», para lo cual se destinó junto a la pista exterior un espacio cerrado en ambos extremos por dos sitios, junto a aquel se colocaron las señoritas que fueron invitadas por los concursistas.

Los obstáculos eran los siguientes: seto, luego detenerse en el espacio cerrado, donde los ginetes debían demostrarse, comer un dulce y beber una copa de champagne que les daba su respectiva madrina, volver a montar y continuar el recorrido saltando los siguientes obstáculos: stationata, vía, muro, barra, doble barra, volver a penetrar en el repetido recinto donde se les entregaba una bandeja con cuatro naranjas, con la obligación de saltar el seto que limitaba dicho espacio, sin que se les cayera ninguna, y tras pasado dicho seto, terminaba la prueba con el salto del seto colocado al principio del recorrido.

Tomaron parte en esta prueba:

Teniente Castro sobre «Callar», señorita Amparo Lassala; capitán Suárez sobre «Lapicero», señorita Julia Cano de Castro; capitán Aparicio sobre «Zarabando», señorita Isabel Sans; profesor Guerrero sobre «Odessa», señorita María Lassala; alférez Despujols sobre «Retrasado», señorita Pilar Zayas; Señor la Cruz, sobre «Milhaya», señorita Concepción Bordoy; señor Alemany, sobre «Galopary II», señorita Carmen Fuster; capitán Guerrero sobre «Alisadora», señorita Trespallés; Alférez Acero sobre «Betún», señorita Antonia Orlandis; teniente Muñiz sobre «Pampa», señorita Emilia Le Senne; teniente Mediavilla sobre «Avalo», señorita Pepita Le Senne; profesor Guerrero sobre «Panzado», la hija menor del teniente coronel Pou.

Fuó esta carrera muy interesante y entretenida, por los incidentes a que dió lugar tanto al correr el dulce y beber el champagne el ginetes como al saltar con la bandeja y las naranjas que se colocaron los concursistas de varias maneras para evitar la caída.

Los premios consistían en diminutas copas para los ginetes vencedores y en distintos obsequios para las señoritas respectivas.

Todas las citadas señoritas fueron obsequiadas por la Junta de la Hípica con pequeñas cajitas de bombones de chocolate.

Vencieron en esta carrera por el orden siguiente:

Primer premio: teniente Mediavilla; segundo: capitán Aparicio; tercero: teniente Muñiz; cuarto: señor la Cruz.

La distinguida concurrencia quedó satisfecha del festival de ayer tarde.

don José Feliu, y de que se dió cuenta en la última sesión del Ayuntamiento, que hace referencia a la inscripción en el Registro de la Propiedad de unas parcelas de «Hornabeque» a favor de doña Dionisia Roten, en virtud de expediente posesorio instruido por dicha señora.

En la reunión que hoy debe celebrar la Comisión de Murallas, se dará cuenta de dicho dictamen, con objeto de que resuelva sobre el mismo y dictamine en forma, para poder resolver sobre dicho asunto, en la sesión que el próximo lunes debe celebrar el Cabildo Municipal.

El informe de los citados letrados se emite en el sentido de considerar nula la inscripción obtenida por aquella señora de las parcelas enclavadas en el sitio conocido por «Hornabeque», que son propiedad del Ayuntamiento, que las adquirió del Ramo de Guerra, cuando la cesión de recinto amurallado.

#### Comisión de aguas

Presidida por el Alcalde se reunió ayer la Comisión de Aguas, asistiendo a la misma el Ingeniero de la Compañía de Dos Rios, de Barcelona.

En la citada reunión se trató extensamente del proyecto que tiene el Ayuntamiento de canalizar, en el momento que se estime más oportuno, las aguas de que se surte la ciudad.

#### Comisiones para hoy

Para esta mañana a las doce están convocadas las Comisiones de Gobierno y Policía y de Hacienda.

También está convocada, para hoy la Comisión de Murallas.

### Efemérides mallorquinas

7 Junio 1348

Entró a desempeñar el cargo de gobernador, Gliberto de Centellas.

### Sucesos y desgracias

#### Caída

El niño Antonio Suau, de 4 años, habitante en la calle de Morey 21, sufrió una contusión en la lengua que se produjo ayer al caerse, jugando en la vía pública.

#### Accidente del trabajo

El obrero Clemente de la Prada, de 56 años, domiciliado en la calle de San Lorenzo 73, trabajando sufrió una contusión en el dedo anular de la mano derecha, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

#### Se hiere con una cuerda

Bartolomé Alou de 54 años, vecino del caserío del Coll de'n Rebassa conducía un mulo del ronzal y a consecuencia de una cabezada que dió el animal se produjo con la cuerda que lo sujetaba una herida contusa en el índice de la mano derecha.

Pasó a la Casa de Socorro y allí fué asistido.

#### Riña

Ayer tarde a las siete y media, ocurrió una riña en la calle de la Pólvora de la que Jaime Massanet Oliver, sacó una herida contusa en el pómulo izquierdo.

En la Casa de Socorro se le asistió.

### Deportes

#### Algunos datos sobre el partido «Alfonso XIII» y «Manresa»

En la tarde de ayer, tuvimos ocasión de departir con uno de los socios de la sociedad alonsina, Manolo Calafat, que regresó de Barcelona por la mañana, después de haber presenciado el encuentro del domingo entre el Alfonso XIII y el Manresa.

Efectivamente, nos decía el interrogado; el team Alfonso, se presentó completo; figuraba en el cuadro la plana mayor del equipo, pero la circunstancia de que durante los primeros momentos tuviera que retirarse uno de los mejores jugadores, en el que, el portero Ferrá, tiene plena confianza y que es elemento esencial para contrarrestar el ataque de los contrarios, llevando ello aparejado el tener que modificar el cuadro, cambiando el juego a tres de los jugadores, y la circunstancia de encontrarse los nuestros en un campo desconocido, con la agravante de ser éste mucho más reducido que el nuestro, fué la causa de la derrota que los nuestros sufrieron.

Esto no quiere decir, nos añadía, que trate de restar méritos al equipo «Manresa»; no; todo lo contrario. Este team es uno de los mejores de su línea, y en él existen jugadores, como el portero Homs, el delantero centro y el interior izquierda que son todos ellos *equipters* de talla. El team «Manresa» es por ventura de los únicos de España con que el «Alfonso» puede luchar, con la seguridad de celebrar un gran partido. Las fuerzas de ambos son muy equilibradas.

En la primera parte los manresenses efectuaron dos *goals* y en la segunda otros dos de *corner*. El primer *goal* lo logró de un *shut* estupendo el interior izquierda.

El «Alfonso» hizo el primer *goal* en el segundo tiempo y fué centrado por Cerdá y rematado por Román.

El gran Ferrá efectuó durante el partido verdaderas jugadas, que le valían aplausos entusiastas y a granel.

De los nuestros, trabajaron con verdadero entusiasmo Ferrá, Nadal, Barón y Liabrés.

Y por último, nos manifestó el señor Calafat, que al equipo alonsino se le prodigaron en Manresa toda clase de atenciones y deferencias, siendo el trabajo que desplegaron premiado por la concurrencia con entusiastas aplausos.

En el partido que celebraron el domingo, en el que empataron a cero, ambos equipos estuvieron magistrales toda la tarde, constituyendo este partido una página brillante en los anales del futbolismo manresense.

Y ahora hasta muy en breve, en que el equipo «Manresa» tiene promesa dada de contender con el equipo «Alfonso XIII» en el campo de este último.

#### Título de chauffer

Lo ha obtenido en esta capital la distinguida señorita Pilar de Zayas y de Badilla.

### Vida Marítima

#### Movimiento del puerto

Martes 6

##### Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Juan Amengual con 95 pasajeros y un picho de carga.

Procedente de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela» capitán don Bernardo Seguí, con 6 pasajeros y carga general.

Procedente de Barcelona la balandra «S. J. B.» patrón don Bautista Guardino, con cargamento de vino. Consignatario: La Comercial, S. A.

Procedente de Gandia el laud «Isabel» patrón don P. Martínez, con cargamento de tomates, cebollas, y patatas. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

Procedente de Gandia el laud «María» patrón don P. Pérez, con cargamento de tomates y cebollas. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

Procedente de Barcelona el pallebote «Nuevo Lareño» patrón don G. Porcel, con carga general. Consignatario: don Gabriel Mulet e hijos.

##### Salidas

Para Valencia a las siete de la tarde el vapor correo «Rey Jaime II» con pasaje y carga general.

Para Ciudadela a las 7 de la tarde el vapor correo «Ciudadela» con pasaje y carga general.

Para Cabrera saldrá esta mañana a las 7 el vapor correo «Ciudad de Palma».

#### Crónica del puerto

Se halla en expectación de destino el pallebote «Luis Matutano».

Ayer por la tarde pasó al muelle de Porto-Pi el vapor de la Transmediterránea «Guillem Sorolla» para descargar 3600 toneladas de pirita de hierro que condujo procedente de Huelva.

#### Servicio de vapores

##### MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Valencia para Ibiza a las 20.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

#### RECAUDACION VOLUNTARIA

### Las cédulas personales

La recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales correspondientes al actual ejercicio de 1922-23 tendrá lugar en esta provincia, durante los días laborables que transcurran del 1.º al 30 del corriente Junio, verificándose el cobro en cada distrito municipal por los recaudadores auxiliares debidamente nombrados y en los días que a continuación se expresan:

Partido de Palma.—Algaida del 8 al 11.—Andraitx del 16 al 20.—Deyá días 20 y 21.—Esporles días 20 y 21.—Calviá días 20 y 21.—Fornalutx días 23 y 24.—Lluchmayor del 24 al 29.—Marratxi del 20 al 23.

—Santa Eugenia días 15 y 16.—Santa María del 16 al 19.—Sóller del 20 al 25.

Partido de Inca.—Binisalem del 5 al 7. Campanet días 7 y 8.—Costitx días 7 y 8.—Lloseta días 9 y 20.—Llubi días 6 y 7.—Mara días 6 y 7.—Muro del 6 al 8.—Pollensa del 4 al 7.—La Puebla del 7 al 11. Santa Margarita días 9 y 10.—Selva del 9 al 12.—Sineu del 18 al 21.

Partido de Manacor.—Campos del 7 al 9.—Capdepera días 9 y 10.—Manacor del 5 al 8.—Montuiri días 6 y 7.—Petra del 6 al 9.—San Juan días 12 y 13.—Santanyá del 7 al 9.—Vilafranca días 6 y 7.

Partido de Menorca.—Ciudadela del 8 al 11.—Ferreries días 6 y 7.—San Luis días 12 y 13.—Villacarlos días 16 y 17.

Partido de Ibiza.—Ibiza del 6 al 10.

#### EN FELANITX

### Excursión escolar catalana

Nos escribe nuestro corresponsal en Felanitx:

Ayer a las ocho y media de la noche, llegaron a ésta los alumnos catalanes que se dedican a visitar lo más importante de nuestra *Roqueta*.

Componen dicha excursión, veintinueve alumnos de las Escuelas Complementarias de Oficios de la capital de Barcelona. Les acompañan en dicha expedición el concejal de aquella ciudad, D. Joaquín María Nadal y los profesores, señor Soler, Rey, Pujols y el secretario de la Comisión de Cultura, señor Tarragó. Con ellos, vino nuestro estimado amigo, D. Juan Capó, Inspector de 1.ª enseñanza de Baleares.

Dichos señores, tan luego de llegados, juntamente con los alumnos, subieron a la Casa Consistorial a saludar nuestra primera autoridad civil.

En el salón de sesiones, fueron recibidos por don Bartolomé Ramón Obrador, 1er. Teniente de Alcalde, encargado accidentalmente de la presidencia el concejal, D. Bartolomé Vaquer, el Pbro. don Juan Capó y el Ingeniero, señor Mestre.

Cespués de los saludos de rúbrica, el Alcalde, obsequió a los visitantes con pastas, licores y cigarrillos.

Hemos tenido ocasión de hablar con profesores y discípulos y nos dicen que están encantadísimos de las bellezas de Mallorca; pues llevan visitado; Palma, Inca, Pollensa, Artá y las cuevas de este último, Cala Refjada.

Se hospedan en la «Fonda Terras».

Esta mañana a las diez; invitados por el culto Ingeniero, D. Arnesto Mestre, han visitado la Estación Etnológica de esta ciudad.

Han recorrido todas las dependencias de este importante edificio, dándoles el señor Mestre, minuciosas explicaciones de lo existente en cada departamento, admirándose todos del magnífico local, respecto de material científico.

En el salón despacho, el Inspector, don Juan Capó, ante los excursionistas, hizo un gran elogio del carácter activo que posee el Ingeniero, señor Mestre les dijo que puedan estar orgullosos porque él también es catalán, pues en pocos años ha llevado a término una gran obra de etnología.

Terminada la visita fueron a visitar el «Celler Cooperatiu», en donde fueron recibidos por don Bartolomé Vaquer, Presidente de esa asociación, recorriendo todas las salas de maquinaria y el gran departamento destinado a Bodega.

Tanto el señor Mestre, como el señor Vaquer, hicieron todo lo posible en complacerles, dándoles las explicaciones con toda minuciosidad.

El señor Vaquer, obsequió a los visitantes con exquisitos dulces y además les hizo probar el primer vino que se ha hecho en el «Celler», de cuyo vino se hicieron merecidos elogios.

Después de comer, han recorrido las principales calles de nuestra ciudad.

Hoy en el tren de las cinco han salido los expedicionarios hacia Palma.

Mucho deseáramos que la corta permanencia entre nosotros, les haya sido agradable.

## LA CUBANA

### MERCERÍA Y PAQUETERÍA

Ventas al por mayor y detall

Algodones especiales de la casa

Medias de seda, hilo y algodón como nadie

La casa mejor surtida y que vende más barato.

Guantes señora y caballero en calidad inmejorable desde 1 peseta par.

Jaime II, 33 - San Bartolomé, 14

## LE PRINTemps

SAN NICOLÁS, 3-5

### Antonio M.ª Fuster

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para Primavera y Verano

Preelos sin competencia

Gran surtido en trajes para Caballero

Corte retina novedad ancho 90 cm. 7 ptas. corte

Visiten esta casa antes de comprar.

La casa de los artículos más de gusto, mejor surtida y más precio módico

Nota-Esta casa no es sucursal de nadie

## NO LO DUDE

Puede usted vestir a gran chic, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada Sastrea

### J. CANTALLOPS

Plaza de Antonio Maura, número 18.

### Del Carnet

Bendecida por el joven sacerdote don Joaquín Zaforteza Villalonga, primo de los contrayentes, se celebró, en la capilla del Santísimo Sacramento del Convento de San Francisco de Asis, la boda de la bella señorita María Encarnación Gual y Caro, hija del conde de Ayamans, con el distinguido joven don José Gual de Villalonga hijo de la noble familia de Gual de Torrella.

Ayudaron al señor Zaforteza en la ceremonia los Párrocos de Santa Eulalia y San Jaime don Gabriel Muntaner y don Antonio Liabrés, respectivamente.

El matrimonial enlace lo apadrinaron: por el novio sus tíos don Pedro Gual Gual y don José Francisco de Villalonga, marqués de Casa de Desbrull; y por la novia el duque de Sueca, representado por don Fausto Morell Gual, y su tío don José Gual de Togores.

Después de la ceremonia, a la que asistió aristocrática concurrencia, los recién casados salieron para el predio «Caner», de los señores Gual de Torrella, donde pasarán breves días, saliendo luego para la península y extranjero.

Les deseamos inacabables dichas.

De Barcelona llegaron ayer el arquitecto catalán don Miguel Madorell, el capitán del «Reina Victoria Eugenia» don Miguel Antich y señora, y el empresario de la Plaza de Toros don Salvador Alcalá.

También llegaron don Francisco Oliver y familia, don Antonio Font, don Pedro Moragues, don Lorenzo Mateu, don Juan Salvá, don Mariano Miró, don Rafael Cortés, don Juan Colom, don Andrés Muntaner, don Gabriel y doña Teresa Quadreny, don Guillermo Massanet, don Juan Echevarría, don Jaime Gelabert, don Julio Bernat, don José Boyeras y don José Fiol.

El domingo último, en la iglesia de San Francisco se celebró el enlace matrimonial de la simpática señorita Antonja Isern Bibiloni y el fabricante de tejidos don Joaquín Oliver Riera.

La capilla estaba profusamente adornada con multitud de cirios y flores.

Fueron testigos: por parte de la novia, su tío don Sebastián Bibiloni, y por parte del novio, su hermano don Antonio Oliver y su tío el fabricante de tejidos don Antonio Oliver.

La novia lucía elegante traje de seda adornado con el simbólico ramo de azahar.

Los novios, a quienes deseamos inacabables felicidades en su novel estado, salieron el mismo día para Barcelona, donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Se encuentra ya restablecido de la dolencia que le obligó a guardar cama durante unos días, nuestro Gerente don Pedro Ferrer Gibert.

Celebramos el restablecimiento.

Se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señorita Antonja Villalonga Olivar.

Deseamos a la enferma pronto alivio y completo restablecimiento.

### Notas

#### Municipales

##### Miramar y la Escuela de Náutica

El Alcalde señor Oliver y Roca, en cumplimiento del acuerdo que tenía el Ayuntamiento, cursó sendos telegramas al Ayuntamiento Mayor de Palacio, para que los comunicara al Monarca, al Ministro de Fomento, a los senadores por Baleares y a los diputados a Cortes por Mallorca, interesándoles que apoyaran unos y decretara el otro (el citado Ministro) la declaración de Parque Nacional a favor de los predios que forman «Miramar».

También interesaba el Alcalde, en un telegrama que dirigió a nuestros representantes en Cortes y al Ministro de Instrucción Pública, que se opusieran a que prosperara el proyecto atribuido al Ministro de reorganizar nuestra reinstaurada Escuela de Náutica, en términos que equivalían a su desaparición.

En contestación a este último extremo, el Alcalde ha recibido del Ministro de Instrucción el siguiente despacho:

«Recibido su telegrama, estoy animado mejores deseos y me ocupo en favor esa Escuela.»

##### Los terrenos de Hornabeque

El Alcalde ha entregado al Jefe del Negociado de Ensanche el informe emitido por los letrados don Ramón Obrador y

EN LA AUDIENCIA

Un recaudador de contribuciones procesado

Vista de la apelación contra el auto de procesamiento

Ayer mañana se celebró en la Sala segunda de lo criminal de esta Audiencia el juicio sobre recurso de apelación del auto de procesamiento por supuesto delito de estafa que decretó el Juez de Instrucción del partido de Inca contra el recaudador de Contribuciones de la zona de Inca de Pablo Mariano Morey.

Se constituyó el Tribunal de Derecho bajo la presidencia de don Maximiano Bravo y con los magistrados don Cayetano Vázquez y don Antonio Núñez.

Actuó de defensor del procesado el abogado don Miguel Amengual.

El hecho de autos

En el año 1921, después de transcurrido el periodo voluntario de cobranza en la zona de Inca, se procedió al cobro de los débitos atrasados o primer grado de apremio después de cumplidos los requisitos que marca la vigente Instrucción y el procesamiento contra deudas a la Hacienda y por consiguiente luego de aprobados convenientemente por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Entre estos expedientes la oficina Recaudatoria de Inca incoó el relativo a atrasos en el pago de la Contribución Terriorial contra el vecino de Inca Bartolomé Seguí Pol y sustanciado por todos sus trámites legales el indicado expediente se hizo embargo de una finca rústica denominada «Son Mateu» de aquella jurisdicción municipal, trance y remate de esta misma finca, con todas las solemnidades que prescribe la mencionada Instrucción y con fecha 23 Julio 1921 se otorgó por ante notario público la correspondiente escritura de venta a favor del único licitador y rematante en segunda subasta don Andrés Seguí Durán, cuya escritura fué debidamente inscrita en el Registro de la Propiedad del partido de Inca, previo el pago del Impuesto de Derechos Reales y Trasmisión de Bienes.

Con mucha posterioridad a haberse inscrito la precitada escritura y de aprobado en todas sus partes el expediente de apremio sustanciado por la oficina Recaudatoria de Inca o sea el 21 Septiembre de 1921, se formuló ante el Juzgado de Instrucción del partido de Inca, por Catalina Seguí Caymari (a) Cheringa, hermanastra del referido comprador Andrés Seguí Durán, denuncia criminal contra éste afirmando que había dejado de pagar la contribución afectante al inmueble «Son Mateu» con la intención dolosa de que se siguiera apremio y que se procediera a la venta de la finca como había ocurrido, lo cual había sido posible consumarse por cuanto la finca que había pertenecido al cocumén padre Bartolomé Seguí Pol, pertenecía indivisa entre sus hijos y se pagaba todavía la contribución a nombre del causante.

Afirmó también la denunciante que el arrendatario de la finca dividida Antonio Ramis era el encargado de pagar la contribución y que sin duda había descuidado satisfacerla y por este motivo pudo prosperar el apremio mediante el cual tenía haber sido víctima de un engaño.

La denuncia criminal en un principio solamente prosperó en cuanto al comprador Andrés Seguí Durán puesto que se decretó su procesamiento por calificarle presunto autor de un delito de estafa con la adquisición en virtud de procedimiento de apremio de la finca perteneciente a su hermanastra la denunciante Catalina Seguí.

Y cursado el sumario, a punto de terminarse el Juez Instructor decretó también el procesamiento del Recaudador y Agente ejecutivo don Pablo Mariano Morey por meros indicios racionales de concebirle culpable de un delito previsto y penado en artículo 396 del Código Penal.

Contra esta resolución el procesado señor Morey dedujo los competentes recursos y finalmente el de alzada o apelación por ante la Sala de lo criminal de esta Audiencia.

Informe de la defensa

Abierto el juicio, informó en nombre del acusado D. Pablo Mno. Morey, el letrado defensor don Miguel Amengual.

Empezó su informe poniendo de manifiesto a la Sala la hoja de servicios de su patrocinado señor Morey, de quien, dijo, podía afirmarse con la certificación librada por la Delegación de Hacienda de esta provincia obrante en el rollo de Sala que cuenta veintinueve años de servicios a la Administración sin que jamás haya merecido censura ni correctivo alguno, antes por el contrario la consideración de sus superiores gerárquicos. Ya este funcionario digno y celoso en el cumplimiento de sus deberes, se le hace objeto de un injusto procesamiento, desviándose el Juez instructor de la trayectoria que debió seguir remitiendo como era forzoso hacerlo a la denunciante a la Delegación de Hacienda de la provincia ante cuya autoridad, cívica competente, pudo producir sus quejas y reclamaciones la denunciante. Si presumía, creía o estaba en la convicción de que en el expediente de procesamiento de apremio sustanciado por la Oficina Recaudatoria de Inca se había cometido alguna infracción legal, para subsanarla, rectificarla y aún para anular el expediente radicaban todas las facultades legales en la Administración de Hacienda de esta provincia.

Por lo tanto, sostuvo la defensa, que salvando los respetos debidos al Juez instructor al no rechazar de plano la denuncia criminal de Catalina Seguí remitiéndola a producir sus quejas y reclamaciones por ante la autoridad de la Delegación de Hacienda, única competente, había suplantado los fueros de esta misma autoridad infringiendo notoriamente las disposiciones de la vigente Instrucción.

En demostración de este absurdo jurídico citó el abogado defensor múltiples resoluciones y una sentencia del Tribunal de lo Contencioso Administrativo, que interpretan los efectos de la Instrucción sobre cobranza de contribuciones en lo referente a expedientes de apremio y funciones de los Agentes, estableciendo constante y repetidamente que corresponde a las Autoridades del orden administrativo el conocimiento de la querrela criminal presentada contra Agente ejecutivo por ilegalidades cometidas en un expediente, pues precisa averiguar si se extralimitaron de las facultades que el cargo les confiere; y la otra doctrina de que todos aquellos hechos que se denuncian que están relacionados con un expediente de apremio, tienen riguroso carácter administrativo y a la autoridad de esta orden, compete entender y resolver sobre todas las incidencias del apremio.

Partiendo de esta base, hizo resaltar el abogado defensor del señor Morey el error jurídico padecido por el Juez instructor señor Marin, al tramitar un sumario de esta índole.

Y todo esto con la agravante de que en el sumario existía testimonio literal del expediente de apremio causante del mismo sumario, y en cuyo expediente aparecen los decretos de la Delegación de Hacienda aprobándolo sin reservas.

Pero aún prescindiendo de todo este aspecto legal del asunto, es lo cierto, añadió la defensa que precisaba examinar toda la prueba de cargo del sumario y haciendo de ella un análisis minucioso sostuvo que no existía cargo alguno en absoluto que culpase al señor Morey, no de un delito, ni siquiera de una simple falta, que pudiera poner en contradicho su honorabilidad y el cumplimiento estricto de su deber como representante de la Hacienda Pública.

Terminó su razonado informe la defensa solicitando la absolución de su defendido don Pablo Mno. Morey.

El Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

por el pronto restablecimiento del propietario.

Que se gestione aumentar la lista de asociados aptos para formar parte en los tribunales de inquilinato.

El pleno se enteró de que algunos propietarios demandados para el pago de cuotas atrasadas se habían aliado a las demandas con el consiguiente pago de costas, lo cual había determinado el pago de numerosas cuotas en la Cámara; expresándose el deseo de que en bien de sus intereses no den lugar a las reclamaciones judiciales para los que continúan morosos en el pago.

Por último, la representación de la Cámara en la Comisión de Ensanche del Ayuntamiento indicó sus propósitos para la urbanización de Son Suheret y se les alentó para que su labor sea fructífera en bien de los propietarios y vecinos, lo cual ha de resultar grato para esta Corporación.

TEMA PARA HOY

Maniobras militares

Como verá el lector en la sección correspondiente, el Capitán General ha dispuesto que hoy tenga lugar el desarrollo del tema quinto de las maniobras ordenadas por orden general de 8 de Mayo último.

El tema de hoy es:—Marcha con servicio de seguridad de Palma al kilómetro 10 de la carretera de Lluchmayor. El enemigo se supone que está al flanco izquierdo en Pont d'Inca.

Ejecutante: Teniente Coronel de Infantería don Miguel Llompart Llompart auxiliado por el Capitán de Infantería en prácticas de Estado Mayor don José Clar Pujol.

La columna se compondrá de un Batallón de Infantería, un Escuadrón, una Batería de Montaña, una Sección de Zapadores, una id. de Telégrafos, una id. de Intendencia y una id. de Sanidad.

Punto de concentración: Avenida de Estanislao Figueras en la explanada inmediata a la iglesia de San Jerónimo, a las cuatro de esta madrugada.

Cargos judiciales

Relación de algunos cargos de Justicia Municipal vacantes en el Territorio de esta Audiencia que se publica a fin de que las personas que aspiren a obtenerlos puedan presentar sus instancias con los comprobantes de las condiciones y meritos en la Secretaría de Gobierno dentro del plazo de quince días.

Partido de Inca

Pollensa.—Fiscal Municipal Suplente. Partido de Mahón Villacarlos.—Juez Municipal Suplente.

Relación del nombramiento para varios cargos de Justicia Municipal:

Partido de Inca

Matia de la salud.—Juez Municipal Suplente, D. Pedro Ribas Mas.

Partido de Mahón

Mahón.—Juez Municipal Suplente, don José Vidal Villalonga.

Distrito de la Lonja de Palma

Sóller.—Juez Municipal Suplente, don Pedro Antonio Alcover y Pons.

LA REVISTA «IBERICA»

La telefonía rural en Cataluña y Guipúzcoa

La telefonía rural aun con el auxilio de la más perfeccionada técnica científica, resulta muy dispendiosa y no ha logrado desarrollarse en ninguna nación con la amplitud que exigen las necesidades modernas.

Tenemos no obstante en España varios ejemplos que compiten ya con los mejores del extranjero.

Así la red telefónica de Guipúzcoa, explotada por aquella Diputación, desde 1909, comprendía a fines de 1921 un tendido de 1457 km. con un total de 146 estaciones y locutorios y 1667 abonados.

Comparada con las otras provincias de España, lleva la primacía con sus 15 abonados por cada 1.000 habitantes y 215 kilómetros cuadrados, y comparada con el extranjero ocupa uno de los primeros lugares, según vemos en el n.º 439 de la revista semanal IBERICA, de la que tomamos estos datos.

La red de la Mancomunidad de Cataluña cuenta hoy con 5539 km. que abarcan 400 pueblos, cifra que pronto se elevará a 500 con las líneas en construcción actualmente.

Cataluña cuenta con 1072 pueblos y el plan de la Mancomunidad es el de que ninguno de ellos carezca de servicio telefónico.

El sumario del citado número de «Iberica» es el siguiente:

«Telefonía rural en Guipúzcoa y Cataluña.—M. Ballesteros.— Conferencias en la Universidad de Madrid.—Gomes Teixeira, doctor honorario de la Universidad de Madrid, Argentina. División naval del litoral.—Nuevo mapa, El trasatlántico «Majestic», antes «Bismarck».— Disposición para espaciar las imágenes cinematográficas. Aviones-escuela para el ejército italiano.—La reconstrucción de Oppau. Causas de la catástrofe del dirigible «Roma».—Peces ciegos de la fauna africana.—Modo de distinguir las perlas japonesas cultivadas.—Estac. sism. del Japón.—Expedición polar.—El selenio y el radio en la germinación.—La crisis del diamante, Los grandes túneles, J. M.º Fuster.—La navegación aérea entre España y la América del Sur, A. Margarit, Bibliografía, Temp. exir. y lluvias de abril».

REAL SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA

Gran Concurso Hípico Civil-Militar

En los días 4, 5, 6 y 8 de Junio de 1922, a las cuatro de la tarde

8.000 PESETAS EN PREMIOS

Precios de las localidades por abono: Palcos con seis entradas, 75 pesetas. Tribunas, 15 pesetas. Entrada general, 3 pesetas.

Precios por día: Palcos con seis entradas, 25 pesetas. Tribuna, 5 pesetas. Entrada general, 1 peseta.

DESPACHO DE LOCALIDADES

Sociedad «Las Minas» y en el Hipódromo

AVISO

En breve visitará esta plaza el Delegado de la ORTOPEDIA ALEMANA de CALVET, Jaime I, 14, de Barcelona, que debido a largas y experimentadas prácticas en varias Clínicas de Alemania, testimonian el conocimiento perfecto de lo que debe hacerse para conseguir lo que desea toda persona que sufre de tan molestas enfermedades como son Hernia, relajaciones, eventraciones, etc., etc.

Si desea V. resolver problema tan fácil para mí, no deje de acudir al Hotel Alhambra el sábado, día 10 y el domingo día 11 de Junio donde la visita será gratis.

Las personas que deseen ser visitadas en su domicilio deberán escribirme antes del día 9 de Junio.

Para las Sras. que deseen Fajas ventrales, sean para sustituir el corsé con mi modelo «PRINZESSIN» o para casos concretos o dolencias, si prefieren ser visitadas por dama perita, también deberán escribirme antes del día 9 de Junio.

Medias de Goma-Piernas y brazos artificiales Ultimo invento del brazo artificial (Viviente)

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Felit.

Imaginaria.—Teniente Coronel de Palma don Miguel Llompart. Hospital y provisiones.—10 Capitán de Palma.

Vigilancia.—10.º Oficial de id. Talla en la Comisión Mixta a las 9.15. —2 Sargentos de Artillería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Prócios.

Orden de la Plaza del día 6 de Junio de 1922

Dispuesto por el Excmo. señor Capitán General del Distrito que mañana día 7 tenga lugar el desarrollo del tema n.º 5 prevenido en la orden general del 8 de Mayo próximo pasado, a las 4 horas del mismo se encontrarán concentradas en la explanada que hay en la Avenida de Estanislao Figueras, junto a la iglesia de San Jerónimo, todas las fuerzas que han de concurrir al expresado ejercicio, mandadas por el Teniente Coronel de infantería ejecutante don Miguel Llompart Llompart.—El General Gobernador, Challier.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Prócios.

Orden de la Plaza del mismo día

Queda rectificada la orden de la Plaza del 31 del anterior en el sentido de que el médico civil, don Bernardo Juan Juan, nombrado para el servicio de Plaza durante el presente mes, ha trasladado su domicilio a la calle de la Luz, 31.

Lo que se publica en la orden de hoy para general conocimiento.—El General Gobernador, Challier.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Prócios.

De Instrucción

La Cátedra de Matemáticas de Mahón

Terminado el plazo de admisión de instancias para la provisión de la Cátedra de Matemáticas, de Mahón, resultan admitidos los aspirantes siguientes:

Don Germán Martínez Mendoza, don Ricardo Cerdá Vega, don Manuel A. Beltrán, don Ladislao Aparicio Fernández, don Bernabé López Merino y don Manuel Pardo Alonso.

Las Mutualidades Escolares

El resumen estadístico del régimen oficial de Mutualidades de este distrito universitario cerrado en 30 de Abril último, arroja el siguiente total:

Mutualidades existentes en el distrito universitario, 1.276, con un total de 44.523 mutualistas.

El importe total de las cantidades impuestas en libretas de seguro, dotal, ahorro y pensión diferida, es de 1.261.502.34 pesetas.

De las Mutualidades corresponden 244 a la provincia de Baleares.

Permuta

Se ha concedido la permuta a don Ramón Tomás Olivar, maestro de Alayor, y don Lorenzo Palliser Villalonga, de Calonge (Baleares).

Los maestros sustituidos

Por la Dirección general de primera enseñanza se ha dictado la siguiente disposición:

«Vista la comunicación elevada a este Ministerio por el Inspector Jefe accidental de Primera enseñanza de Valladolid, en la que pide se aclare si la revisión de los expedientes de sustitución que determina la Real orden de 17 de Abril último, se

ha de efectuar requiriendo la presencia de los Maestros en la Inspección de la provincia donde residen o ha de ser objeto de visita extraordinaria y que los Maestros sustituidos que entiendan deben continuar en la misma situación o deben renovar sus expedientes.

Teniendo en cuenta que la Real orden de referencia está clara y terminante, y que el espíritu que la informa no es otro que el de evitar que los Maestros sustituidos que se hallan en condiciones físicas de desempeñar sus Escuelas, continúen en esta situación indebidamente, que el poco celo por parte de varios Inspectores obliga a la Superioridad a tomar medidas, por llegar extraoficialmente a su conocimiento que en su mayoría, los Maestros sustituidos por imposibilidad física, según los signos exteriores y su actividad, dejan traslucir la suficiente capacidad para dedicarse al ejercicio de su ministerio.

Considerando que la base fundamental de la revisión son las certificaciones facultativas, y que para nada es necesaria la visita de Inspección, puesto que los Maestros están inactivos, en cuanto a la enseñanza se refiere, y que la Real orden se dictó con carácter general y sin excepción alguna.

Esta dirección general ha resuelto declarar así, y a su vez, excitar el celo de los señores Gobernadores civiles, a fin de que coadyuven, en lo que de ellos dependa, a esta obra de purificación.»

Religiosas

Día 7.—San Pablo, Obispo y Mártir.—Nació en Telalónica de Macedonia hacia el principio del cuarto siglo.

Su excelente ingenio y rava ilustración fueron tan notorias al Patriarca de Constantinopla que le hizo clérigo y le nombró secretario de un presbítero suyo que llevaba su delegación en el concilio de Nicea.

Fue electo obispo en competencia con un Arriano el cual no dejó de llenarle de las calumnias más atroces las que fueron parte para que fuera desterrado.

Fue grande la alegría de su grey cuando volvió del destierro.

A causa de la sucesión de emperadores tuvo mucho que padecer.

Una vez en poder de los arrianos fué encerrado en una cárcel para que muriera de hambre, más encontrándose vivo al cabo de muchos días licieron morir ahogado el 7 de enero del año 351.

Cuarenta Horas

Continúan en el Socorro. Por la tarde después del Rosario ejercicio del Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

—Concluyen en San Miguel. A las diez Tercia y Misa Mayor con sermón.

Por la noche actos de coro y al anochecer conclusión del Septenario y reserva de S. D. M.

TAZAS PORCELANA BARATAS LA CARTUJA

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de Lluchmayor ha denunciado a la autoridad judicial a varios individuos que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos.

Perro sin bozal

En Porreras ha sido denunciado a la Alcaldía el dueño de un perro por tener éste abandonado, sin bozal, en la vía pública.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Sesión del pleno del 31 de mayo

Presidió el Marqués de la Torre. Dióse cuenta del estado económico en fin de mayo.

Enteróse de la correspondencia postal y telegráfica cambiada con el Gobierno y las Cámaras de Santander y Barcelona sobre asuntos que afectan a los intereses de los propietarios.

Adhirióse la Cámara a la Comisión que en Madrid ha de entregar al Rey el Mensaje acordado en la Asamblea de Barce-

lona, y al Gobierno las conclusiones aprobadas.

Fueron aprobados los documentos de rendición de cuentas del ejercicio económico de 1921-22, acordando su remisión a la Dirección general en la fecha reglamentaria.

Enteróse de las disposiciones relativas al Registro fiscal de edificios con las sanciones establecidas si los Ayuntamientos no los formalizan oportunamente, acordándose estar a la vista de lo que haga el de Palma respecto al particular y proceder según convenga a los intereses de la Propiedad.

También se enteró de los proyectos de Ley que han de discutir las Cortes, uno creando el Registro de arrendamientos y otro aumentando el 25 por ciento sobre las riquezas imponibles, ampliándose con las noticias particulares que se tienen respecto a gestiones de las Cámaras, que resultan favorables respecto al primero.

Acordóse expresar al presidente del Fomento del Turismo la complacencia de que se intente que Miramar sea declarado Parque nacional y el deseo de secundar tal propósito en la forma que se estime eficaz.

Agradecer a la Federación Patronal de Mallorca el ofrecimiento de su nuevo local, Palacio, 34.

Que en ausencia y enfermedad de don Francisco Gamarra, le supla como Contador don Andrés Jaume, haciéndose votos

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### DE MADRID

#### La cuestión de Marruecos

**Contra los rebeldes.—Las baterías en acción**  
Melilla 5.—Sigue la lucha en el zoco de M'Talatz entre los moros adictos y los rebeldes.

Las baterías de Tuguntz dispersaron un grupo de rebeldes que intentaban hostilizar la posición.

#### Una pequeña jarca

Melilla 5.—Se ha notado la presencia de una pequeña jarca que permanece en Sidí Aguad e intenta agredir a las tropas ocupantes de algunas posiciones cercanas.

#### Familias y jefes que se someten

Melilla 5.—En la posición de Dar Kebdani se han presentado varias familias, haciendo acto de sumisión.

También se ha sometido un importante jefe entregando nueve fusiles pertenecientes a los miembros de su familia.

#### Hallazgo de un policía asesinado

Melilla 5.—Alrededor de las posiciones de Hamen, apareció asesinado un policía de la séptima compañía.

#### Un soldado ahogado

Melilla 5.—En la playa de Mar Chica se ahogó un soldado de la cuarta ambulancia de Sanidad apellidado Barbeito.

#### Llegada de una Compañía

Málaga 5.—A bordo del vapor «Lister» ha llegado una compañía del Regimiento de la Reina al mando del capitán señor Cobo Aguilar.

Después de descansar salieron con dirección a Córdoba.

#### Llegada del general Urquidí

Málaga 5.—Ha llegado el general Urquidí.

#### Convoyes a Alhucemas

Melilla 6.— Los convoyes enviados anoche a Alhucemas regresaron sin novedad.

Los moros se limitaron únicamente a hacer algunos disparos de fusil que no ocasionaron consecuencias.

#### Gasolina y grasa

Melilla 6.—En Mar Chica han aparecido numerosos bidones de gasolina y grasa.

Se ignora la procedencia y quien los arrojó al mar.

#### Luchas intestinas en M'Talatz

Melilla 6.—En la cábila de M'Talatz continúan estallando luchas intestinas, habiendo resultado muchos muertos y heridos.

Entre los combatientes se encuentra el moro notable Burrahal.

#### Sanjurjo enfermo

Larache 6.—El viernes el general Sanjurjo comió en Alcazarquivir, invitado por el Bajá.

A la mañana siguiente, sábado, se sintió indispuerto teniendo que guardar cama.

#### Sumisiones

Larache 6.— Siguen sometiéndose a España numerosas familias moras.

#### La mezquita de Tazarut es clausurada

Larache 6.—La policía indígena de Tazarut ha ordenado la clausura de la mezquita de Tazarut y demás lugares religiosos.

#### Bombardeos aéreos

Larache 6.—Los aviadorez continúan efectuando eficaces bombardeos.

Ultimamente causaron a los rebeldes de Ain-Bala-Aitain cinco muertos y varios heridos.

#### Operación importante en Larache

Madrid 6 a las 14.—Se asegura que hoy se realizará en la zona de Larache una operación importante que influirá decisivamente en la pacificación de aquel territorio.

#### Gente maleante en Larache

Larache 6.—La guardia civil está realizando una activa campaña para expulsar del territorio a la gente maleante.

Han sido detenidos varios autores de robos efectuados en el Hospital de Convalecientes y otro de cajas de espoletas para bombas de aeroplano, que estaban en el edificio de la Aduana.

#### El expediente de Picasso

Madrid 6 a las 14.—El periódico «A B C» publica una interviú que ha celebrado uno de sus redactores con el exministro de la Guerra señor la Cierva sobre unos sueltos que han publicado algunos diarios respecto a su intervención en el expediente contra el general Picasso.

Me extraña—ha dicho el señor la Cierva—que el Gobierno no haya recogido las insinuaciones a que aluden los periódicos.

Debió hacerle y aún publicar las Reales órdenes de que se habla para sosiego de los que tan desazonados se encuentran.

Yo hablaré con mi acostumbrada claridad.

Se comprenderá muy bien—ha dicho la Cierva—la intención malamente oculta que hay en todo eso.

Es el porvenir de quienes previenen que es cosa de darle demasiada importancia.

Es un episodio más de la lamentable campaña que se sigue en asuntos sobre Marruecos.

#### Repatriación de fuerzas a Logroño

Bilbao 6.—Fondeó el vapor «Capitán Segarra» que trajo a su bordo el batallón de Cantabria.

Este fué recibido por las autoridades y un gentío enorme que les vitoreó.

Al mediodía, en un tren militar marchó a Logroño la plana mayor y tres compañías.

El resto marchará por la tarde.

#### El pleito Sanjurjo-Riquelme

**Reunión de representantes**  
Madrid, 6 a las 14.—Se han reunido los representantes del general Sanjurjo y el coronel Riquelme para tratar del incidente personal surgido entre ambos.

Después de amplia deliberación acordaron, por unanimidad, que no ha lugar a diciar mediante armas las diferencias motivadas por cuestiones militares.

Del acuerdo se ha levantado acta.

#### El viaje del Rey a Barcelona

**Se hospedará en el Ritz**  
Madrid 5 a las 24.—Dícese que con objeto de que pueda estar más en contacto el Rey con el pueblo en Barcelona se ha negado el Monarca a hospedarse en la Capitanía General habiendo preferido hospedarse en el hotel Ritz.

**El auto que usará el Rey**  
Barcelona 6 a las 3'30.—Llegó el auto que usará el Rey durante su estancia en Barcelona viniendo en él el mecánico de la Reina.

El auto quedó depositado en la Capitanía General.

**Llegada de agentes**  
Llegaron también 70 agentes de vigilancia de la Dirección General de Seguridad y 17 motocicletas que prestarán servicio de vigilancia durante la estancia del Rey en Barcelona.

**Cartas dirigidas al Rey**  
En la Secretaría particular de la Capitanía General se han recibido ya muchas cartas dirigidas al Rey.

**La llegada—Gran recibimiento**  
Madrid 6 a las 14.—Se han recibido noticias de Barcelona dando cuenta de que ha llegado a aquella capital el Rey.

Se le ha dispensado un gran recibimiento.

**Recibimiento entusiasta**  
Madrid 6 a las 15'15.—El ministro de la Gobernación señor Piniés dijo a los periodistas que el Gobernador de Barcelona le había comunicado que el recibimiento que se había dispensado al Rey fué entusiasta.

Al señor Sánchez Guerra también le telegrafía en iguales términos haciendo

constar el entusiasmo extraordinario con que fué recibido.

#### El Rey permanecerá en Barcelona hasta el viernes

Madrid 6 a las 15'15.—El Subsecretario de la Presidencia también ha recibido un despacho del Presidente en el que le agrega que en vista de las numerosas invitaciones que recibe el Monarca y el entusiasmo que produce su estancia, permanecerá en Barcelona hasta el próximo viernes.

#### Piniés da cuenta de sus noticias

Madrid a las 22.—Al llegar al Congreso el señor Piniés dijo que nuevos telegramas recibidos de Barcelona dan cuenta del entusiasmo con que el público de Barcelona ha recibido al Rey.

Añaden las noticias aludidas que el Rey ha visitado el Palacio Real.

#### Cuestiones obreras

##### En Cádiz

**Huelga de obreros agrícolas?**  
Cádiz 6.—Se teme que se declaren en huelga los obreros agricultores de Arcos de la Frontera.

##### En Asturias

**La fórmula del Gobierno a plebiscito**  
Madrid 6 a las 15'15.—El ministro del Trabajo dijo que en Asturias se verifica un plebiscito entre los obreros mineros sobre la aceptación de la fórmula propuesta por el gobierno para solucionar la huelga.

Toman parte en la votación obreros asociados y no asociados.

**Las compañías navieras consumirán carbón nacional**  
Madrid 6, a las 24.—El señor Argüelles ha dicho que para completar la solución al conflicto hullero asturiano mañana se publicará una R. O. obligando a las compañías navieras subvencionadas por el Estado al consumo de mineral nacional.

##### En Bilbao

**Ruptura de relaciones entre obreros y patronos.— Los huelguistas se dirigen a sus pueblos**

Bilbao 6.—A consecuencia de la ruptura de relaciones entre patronos y obreros metalúrgicos, se acentúa la marcha de los huelguistas a sus respectivos pueblos.

Se calcula que de Baracaldo y Sestao se han marchado unos cuatro mil.

**Asuntos de Baleares**

**El Rey felicita a los constructores de los «Loryc»**  
Barcelona 6 a las 17'30.—El Rey hizo esta tarde la anunciada visita a la Exposición de Automóviles.

Al recorrerla se detuvo largo tiempo en el «stand» que ocupan los cochecitos «Loryc».

El Conde de Peralada y don Rafael de Lacy dieron al Monarca detenidas explicaciones sobre el chasis de dichos automóviles.

El Rey se mostró complacido y felicitó efusivamente a los fabricantes de los «Loryc» y a Mallorca por esta nueva industria.

**Para los funcionarios de la Audiencia**  
Madrid 6 a las 19'15.—Los diputados a Cortes señores Rosselló y Alemany, junto con otros representantes parlamentarios de Baleares, trabajan activamente para conservar en el próximo presupuesto de Gracia y Justicia la asignación para el pago de la gratificación de residencia a los funcionarios adscritos a la Audiencia Territorial de Palma.

**Recital por Fortunio Benanova**  
Barcelona 6 a las 24.—En el «Ateneo Barcelonés» ha dado un recital de música clásica el baritono mallorquín Fortunio Benanova.

Fué muy aplaudido.

#### Política

##### La ordenación ferroviaria en el Congreso

Madrid 5 a las 24.—Se insiste en que tropieza con algunas dificultades la Comisión que entiende en el proyecto de ordenación ferroviaria que ha de discutirse en el Congreso, pues se han presentado muchos votos particulares, anunciando que lo discutirán detenidamente algunos diputados.

##### La Cierva intervendrá en los debates sobre Marruecos y hablará claro

Madrid 5 a las 24.—Por la tarde se decía que al reanudarse el debate sobre Marruecos intervendrá el exministro señor la Cierva.

Según los ciervas aquél se propone hablar claro.

##### ¿Dimitirá el general Olaguer?

Madrid 5 a las 24.—Se insiste en que cuando regrese de Barcelona el señor Sánchez Guerra, el general Olaguer dimitirá la cartera de ministro de la Guerra.

#### Noticias generales

##### El «Almirante Lobo» con material de guerra

Cádiz 6.—Fondeó en este puerto el buque de guerra «Almirante Lobo» que trae procedente de Londres una importante partida de material de guerra.

##### El Rey a las Hurdes

Madrid, 5 a las 24.—Parece que se tiene acordado que el día 19 el Rey verifique el viaje a las Hurdes.

##### Crimen por celos.—El criminal intenta suicidarse

Madrid, 6 a las 14.—El maestro de armas, italiano, Sebastián Ferraro, por celos mató a su esposa.

Fué detenido y encerrado en la Cárcel Modelo, donde, en un momento de desesperación intentó suicidarse. Con una hojita de latón se produjo un corte en el cuello y se clavó, además, en cada sien un clavo de cuatro centímetros golpeándolos con un tacón de zapato.

Como el procedimiento no le diera resultado, intentó ahorcarse en la celda, atando a la reja de la ventana un trozo de cuerda.

En grave estado ingresó Ferraro en la enfermería de la referida cárcel.

##### La «Gaceta»

Madrid, 6 a las 14.—La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones: Nombrando para regentar la Iglesia y Arzobispado de Toledo a don Enrique Reig, Arzobispo de Valencia.

Nombrando para substituir a don Enri-

que Reig a don Prudencio Melo, Obispo de Madrid-Alcalá.

Declarando que todas las Compañías de ferrocarriles que perciben anticipos del Estado quedan obligadas a adquirir carbones de producción nacional en proporción no inferior al setenta por ciento de su consumo.

Circular recordando la prohibición de que circulen por carreteras carros y carretas de dos ruedas tirados por más de cinco caballerías.

##### Mitín sindicalista.—Agresiones

Madrid, 6 a las 14.—Se ha celebrado un mitín sindicalista.

Hubo agresiones que partieron de los socialistas, resultando cuatro heridos.

##### Tormenta.—Una tromba de agua inunda la población

Vigo, 6.—Se ha desencadenado sobre esta ciudad fuerte tormenta.

Una tromba de agua inundó la población, dejando las calles convertidas en rios.

Arrastran las aguas brigadas de bomberos, valiéndose de camiones.

Muchos establecimientos quedaron inundados.

En el barrio de la Ribera se inundaron las casas de los pescadores.

Los bomberos salvaron a los morados.

No han ocurrido desgracias personales.

##### Niños atropellados por un automóvil.—Un muerto

Bilbao, 6.—Un automóvil que iba a gran velocidad por el barrio del Taramillo atropelló a tres niños que jugaban, matando a uno de ellos e hiriendo gravemente a los otros dos.

##### Accidente automovilista

Bilbao, 6.—Anoche regresaban a pie, de la romería de Santa Lucía, el ex-ban-

derillero José Inar y el picador Forrochalegui.

En la carretera de Arrigorriaga pasó un automóvil guiado por el chauffeur Anico.

Este invitóles a subir en el auto, aceptando aquéllos.

El automóvil emprendió veloz carrera, y a consecuencia de un falso viraje se estrelló el vehículo contra un muro.

Resultó muerto el ex-ban-

derillero y gravemente heridos el picador y el chauffeur.

##### El batallón de Cazadores de Alfonso XII a Barcelona

Madrid 6 a las 24.—Esta tarde salió para Barcelona el batallón de Cazadores de Alfonso XII que vino para la inauguración del monumento al nombrado Rey.

Le despidieron el coronel y jefes y oficiales del regimiento de Wad-Ras.

La tropa fué obsequiada por el regimiento de Wad-Ras con una suculenta merienda.

## Del Extranjero

### Cuba

#### El azúcar

Habana 5.—Ha reaccionado notablemente el mercado del azúcar, efectuándose numerosas transacciones e influyendo esto notablemente en el curso general de los negocios.

De varios puertos cubanos han salido importantes cargamentos de azúcar con destino a puertos americanos y europeos.

### Alemania

**Las tropas yanquis de ocupación**  
Washington 6.—El Gobierno ha acordado mantener sus tropas en Coblentz.

### La Conferencia de La Haya

**La actitud de Francia**  
Paris 3.—El presidente del Consejo ha dirigido un memorandum a todos los Gobiernos que han de concurrir a la Conferencia de La Haya exponiendo las condiciones que Francia considera convenientes para que pueda llegarse a un acuerdo entre las potencias respecto a los asuntos rusos.

El memorandum recuerda los principios

de política internacional admitidos por todo el mundo y cree que éstos han de constituir la base de las negociaciones con los Soviets.

Fuera de las negociaciones de carácter técnico entre los peritos, no debe tratarse otros asuntos, pues de lo contrario la Conferencia fracasaría inevitablemente.

Finalmente, declara que debe subordinarse toda nueva discusión con Rusia a la retirada del memorandum bolchevique del 11 de mayo y que en dicha Conferencia sólo deben reunirse los peritos.

### Brasil

**La travesía aérea del Atlántico**  
Rio Janeiro 6.—Los aviadorez portugueses Sacadura Cabral y Gago Coutinho, después de atravesar el Atlántico, han aterrizado en Pernambuco.

### Argentina

**Nafragio de un buque.—80 ahogados**  
Buenos Aires 6.—A causa de una explosión se fué a pique el vapor argentino «Villafranca», que conducía gran número de turistas.

Calculábase en 80 el número de los que perecieron.

La catástrofe ocurrió en las costas del Paraguay.

# CINEMATOGRAFÍAS

## Noticias locales

### La casa Palma-Films

La última cinta editada por la casa Palma-Films, que regenta don J. Andren, y que fué filmada en Sóller durante las pasadas ferias y fiestas acaba de obtener un gran éxito.

Es una cinta de actualidad muy bien editada siendo en algunos momentos realmente insuperable la fotografía.

Merece especial mención la filmación del disparo de un castillo de fuegos artificiales hecha con gran maestría.

Algunos de los fragmentos más interesantes de esta película han sido cedidos en exclusiva a la «Revista Pathe».

—La casa «Palma-Films» tiene en proyecto la edición de una serie de cintas cómicas habiendo improvisado un elenco en el que hay tipos realmente interesantes.

Sabemos también que se están ultimando algunos detalles para dar seguidamente comienzo a la filmación.

## Información general

### Ya hay nuevo Artagnan

A consecuencia de su reciente contrato con la casa Gaumont, Ainé Simon-Girard, que está filmando una película en Niza por cuenta de la citada casa, ha obligado al director de escena de «Los tres Mosqueteros» a buscar otro D'Artagnan para «Veinte años después». A este efecto, se ha escogido a M. Younel, cuya silueta tiene cierto parecido con la de Simon Girard.

Los admiradores del cine y sobre todo los que siguen con interés «Los tres Mosqueteros», deplorarán seguramente que el sistema de contrato no haya permitido al citado director M. Diamont Bergen poder reunir nuevamente a todos los artistas que había sabido escoger tan bien, conquistando la simpatía del público.

### Más películas históricas

La industria cinematográfica alemana en su especialización por las obras de época está agotando el repertorio de hechos y personajes de la historia de Europa.

Ultimamente la «Ufa» anuncia una nueva producción que llevará por título «Maria Antonieta», y al propio tiempo la «Decca-Bioscop» se propone editar una serie de films evocando la historia del Rey Arturo y los Caballeros de la Tabla Redonda.

### «La Reina mora»

La obra de los hermanos Quintero y maestro Serrano, «La Reina mora», ha sido trasladada a la pantalla por la conocida casa editora La Atlántida, S. A., de Madrid.

Los títulos de la película han sido escritos por los reputados autores sevillanos.

La música que acompañará a la adaptación cinematográfica de «La reina mora» es obra del popular maestro Serrano. La mencionada producción ha sido adquirida en exclusiva por la Cinematográfica Española, S. A.

### Una demanda curiosa contra Francesca Bertini

Ante los tribunales de Roma se ventiló

hace poco un caso jurídico extraordinario en materia de derecho... al uso de pseudónimo.

Este pleito, único desde el punto de vista de la jurisprudencia, no tiene precedentes.

El caso que vamos a citar tiene doble importancia porque la protagonista en la causa lo ha sido la que lo fué y lo continúa siendo en tantas y tantas cintas, a las que ha dado forma su talento prodigioso y su belleza codiciable.

Nos referimos a Francesca Bertini «née» Elena Vitiello, que tal es el verdadero nombre de esta «estrella» famosa en el cielo de la cinematografía.

Una Francesca Bertini auténtica, que habita en Firenze, considerado usurpado su nombre por la célebre actriz, la demandó a fin de impedir que siguiese utilizando el nombre y apellido con que la hemos conocido desde que apareció en la pantalla.

Además exigió daños y perjuicios que tasaba en una barbaridad de liras y pretendió que el nombre de Francesca Bertini quedase proscrito para siempre en la industria y arte cinematográfico.

Pero el juez opinó que el derecho al pseudónimo era tan legítimo como el derecho al nombre y que lo que parecía tan complicado, no era en realidad más que un sencillo caso de hominimia y en su consecuencia que no había delito a perseguir, ya que la demandante y la demandada se dedican a profesiones muy distintas (la demandante es maestra de escuela) y no podía sobrevenir competencia mutua susceptible de dañar intereses.

Y así terminó el pleito de Francesca Bertini contra Francesca Bertini.

## Biografías breves

### Dorothy Philips

Nació en 1893 en Baltimore. Al completar su educación en la Escuela Superior, de su ciudad natal, la precoz artista ingresó en la compañía Fawoth Stock Co., en la que conquistó muchos aplausos interpretando papeles de ingenua. En las producciones Mary Janés, Every Woman y el de protagonista en el drama de gran espectáculo *La hija de Pilatos*. Durante una visita a Chicago el gerente de la Essanay Film Co., la contrató para aparecer en una serie de películas dramáticas, y más tarde pasó a los grandes teatros de pose de la Compañía Universal, en cuya casa ha interpretado una infinidad de películas, entre las que merece citarse *Los dos yugos* y *La voz del corazón*, aplaudidas en España.

Su esposo es el conocido director de escena Allan Holuar, que cuida de la escenificación de las obras en que toma parte su esposa.

Dicho director fué el que puso en escena *20 mil leguas de viaje submarino*. En algunas de sus películas toma parte la conocida actriz Lola Morgan como en *Deuda de sangre*, *Camino de espaldas*, *La gran pasión*. *La casa de los muñecos*, *Humanidad*, *La corista* y *el minero*, etc., que son las cintas de su segunda época de actriz.

Es madre de un hermoso y robusto niño que es el encanto de su feliz hogar y que promete ser un grandioso actor cinematográfico, pues corretea que es un pri-

mor por los teatros de pose y su empeño consiste en querer aparecer en escena, tanto, que en cierta ocasión, se coló dentro de un baúl para salirse con la suya, de ser actor y quedar impresionado.

Pero la impresión fué para su mamá, que sufrió un trastorno ante la duda de que hubiese desaparecido la criatura.

Actualmente, en uno de nuestros cines se proyecta una de sus últimas y más celebradas producciones: «El derecho a la felicidad».

Para los que van a caza de detalles curiosos terminaremos esta biografía de Dorothy Philips añadiendo que la simpática artista tiene 28 años de edad, el cabello castaño y los ojos grises.

## Notas agrícolas

### Limpieza y desinfección de graneros

No creemos que haya ningún labrador que deje de realizar los trabajos de aseo en sus paneras al llegar al momento de la recolección.

Pero si es muy probable que muchos se limiten a un simple barrido del piso y sacudido de las paredes, y esto no es bastante; hay muchos insectos enemigos de los cereales y leguminosas que se guardan allí donde pueden, y es preciso destruirlos para que ellos no lo hagan de los granos que les han de servir de cebo.

Por eso, durante el verano, y mejor antes, conviene preparar el granero para recibir las cosechas.

El granero va a ser el medio, la habitación de las semillas durante varios meses, y hace falta acondicionarle de modo que se eviten mermas y prevengan plagas (gorgojo, tiña, alucia, etc.), que al reproducirse reducen la cantidad y empeoran la calidad de las simientes.

A tales fines, habrá que evitar, en primer término, la entrada de roedores y pájaros, reparando la tela metálica de los huecos, suprimiendo agujeros en las juntas de las paredes y suelos, retejando, etcétera, etc.

Garantida la seguridad del grano, hay que limpiar y desinfectar el local.

El piso y los útiles allí alojados, se lavarán con agua caliente, adicionada de sulfato de cobre.

Las paredes y techos se blanquearán con lechadas de cal, mezclada con sulfato cúprico en la proporción de 5 por 100 y al objeto de producir una atmósfera gaseosa que obre como desinfectante energético, que llegue a todos los rincones, grietas, etc., donde guardezan los insectos, se recomiendan varias fórmulas.

Citando algunas prácticas, mencionaremos la desinfección por el cloro gaseoso, siendo el procedimiento de obtenerlo tratar el hipoclorito cálcico por vinagre fuerte.

Dicho gas tiene el inconveniente de oxidar los herrajes, etc., que el local existan.

No hay para qué decir que el granero mientras se produce tal atmósfera se cerrará herméticamente, tapando las juntas con tiras de papel engrudado, debiendo asimismo tomar las necesarias precauciones para, pasado un par de días, penetrar en el local y ventilarle, por ser dicho gas tóxico para el hombre.

Son asimismo recomendables las pul-

Pedro F.º Salvá. MÉDICO ESPECIALISTA

# GARGANTA, NARIZ y OIDO

Permanecerá en Palma los días 10 y 12 de Junio, **Vale-ro, 2 bis** entresuelo-2.ª, (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

En **Lluchmayor**, el día 1.

## DIRECTAMENTE de DRESDEN (ALEMANIA)

acaba de llegar un envío de **30** máquinas para hacer calceta de todos números y anchos para toda clase de géneros de punto.

Ventas al contado y a plazos a precios reducidos

## MÁQUINAS ALEMANAS de Francisco Becker

Santa Eulalia, 23 - Palma

NOTA.—Dentro de breves días llegará una partida de **50** máquinas de coser de superior calidad, que ofrezco al público a precios y condiciones lo más favorable

## ¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre?

Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

## Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

## Pintores y empapeladores

Se vende papel de periódicos, a peso.

Informes: Talleres de **EL DIA**

Danús, 2 y Santacilia, 3 :-: PALMA

verizaciones con formol a 30 por 100, guardando las precauciones ya advertidas para la entrada en el granero, y manteniéndole cerrado dos o tres días; resulta también sencillo producir gas sulfuroso quemando azufre directamente sobre ascuas, y teniendo el local cerrado de ocho a diez días.

Acondicionado el granero, puede llevarse el grano, cuya altura no puede pasar en un principio de 50 a 60 centímetros, pudiendo alcanzar más tarde, conforme la humedad desaparece, de 0,80 a 1 metro de espesor, siempre en relación con la resistencia del piso. Los apaleos, cribados, etc., son el complemento obligado

de la buena conservación de las simientes, debiendo extremarse el cuidado con las reservadas para semilla.

## Corsés

última moda, económicos y confeccionados a medida.

Corsetería **LA CATALANA**  
Brossa, 2, 2.º-(nuevo domicilio).

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# CRONICA DE LA GUERRA

## Las maravillas del palacio del Raisuli

De «El Tebib Arrumi».

Antes de llegar al poblado que se extiende en una meseta en medio de la vertiente Norte del Bu Hasen, y al pie del puerto que forma este monte en su unión con el Yebel Alán, sorprende el ánimo del caminante la esplendidez de la vegetación, la profusión de brazos de agua y torrenteras, que tras de fecundar numerosos y bien dispuestos huertos, se pierden murmurantes por los bosques de roble, tuyas, acebuches y gigantescos olivos.

Varios molinos primitivos, de aceite, movidos por el agua de los torrentes apresada en rudimentarios canales construídos con troncos de robles ahuecados en su alma, dan idea de la riqueza olivarrera de la región.

El aire está cuajado de aromas y trinos de pájaros; éste es, lector, el país de los ruiseñores, a los que no ha impuesto silencio ni el fragor de la batalla, ni pone alarma el paso de nuestra numerosa cabalgata.

Desde lejos de Tazarut se destaca la gallardía de la torre de su gran mezquita, en un todo semejante, aunque más pequeña, a la Torre del Oro de Sevilla, y la masa blanca del palacio del Raisuli, la casa solariega de los más directos descendientes del Polo del Islam, Muley Abdesselam.

En torno de esas dos alturas se extiende el aduar de Tazarut, en un todo semejante al resto de los poblados indígenas de la montaña, aunque mucho más grande, pues los *gurils*, hechos de barro y piedra y con techumbres de cañizo, pasan de los cinco cientos y guardan cierta alineación y simetría, dejando amplias calles embalsadas de pizarras, único vestigio de urbanización en la famosa corte raisuliana.

La casa solariega, el palacio del Raisuli, se alza a un extremo del poblado, al que aboca la que pudiéramos llamar calle central.

Compónese de varios edificios contiguos y en comunicación, y un amplísimo jardín, cercado de una tapia de piedra y argamasa, de muy reciente construcción,

y cuyos muros que alcanzan cerca de un metro de espesor por tres de altura, más parecen destinados a resistir ataques de un enemigo que a guardar el ameno recinto del espléndido, maravilloso jardín, donde en este día de Mayo las rosas, las azucenas, los claveles, las malvas reales, el heliotropo y el jazmín hacen eclosión de aromas y colores.

El primero de los edificios de la residencia raisuliana, es la cárcel. Un caserón de dos pisos y amplias arcadas que delimitan al patio, en cuyo centro abresce el pozo mazmorra destinado a recibir a los presos de más cuidado.

En la parte cubierta de techo, los españoles vimos infinidad de grillos y hierros de cuello, todos ellos enlazados por cadenas de eslabones más gruesos que el puño de la mano y sujetas a la pared en argollas enormes.

A juzgar por el número de grilletes, el de prisioneros allí encarcelados debía de ser inmenso.

Sobre la pared blanqueada vemos escrito con carbón un nombre: «Serafina». ¿Qué cristiano, qué español puso en aquel lugar del terror, que habla de enormes torturas, el nombre de aquella mujer, madre, esposa o amante?

El trazo de la leyenda es firme; la letra, de rasgos finos y educados, revelan a un hombre de instrucción.

¿Qué poema de dolor y esperanza encierran estas letras recientemente escritas, ese nombre femenino, quizás grabado en aquella pared cuando por los bombardeos de estos días sintieron los cautivos, con el temor de ser víctimas del fuego de los aeroplanos, la alegría de nuestra proximidad, que podía ser la anhelada liberación?...

En el segundo piso de la cárcel, el Raisuli tenía su almacén y guardanés. Aún encontramos allí los españoles infinidad de monturas, bridones, estribos y herrajes morunos, todo cubierto de polvo, todo empuhecado, averiado, hablando de un largo periodo de desatención y falta de cuidado.

Adosada a la cárcel, está la pequeña mezquita familiar de Raisuli.

En uno de sus departamentos, la tumba de un santo de la estirpe Raisuli, cubierta

de gualdropas y maravillosos paños bordados.

El Alto Comisario ha mandado poner centinelas a la puerta de este edificio, para evitar profanaciones del recinto sagrado.

Por un arco que es maravilla de ligereza y elegancia, se penetra en el jardín del palacio. Hay, entre la entrada y el verdadero edificio, un amplio zaguán, sin duda destinado a cuerpo de guardia. Se sale de éste, y sobre la izquierda aparece la entrada de la residencia del famoso shérif.

Los aeroplanos han destrozado gran parte de este lugar de maravilla; pero aún se conserva de él lo suficiente para juzgar de su hermosura y valor artístico.

Una a modo de terraza, enlosada de mármol blanco, se interpone entre la casa y el jardín.

Los arcos de esta balconada son del más puro estilo árabe.

Dentro ya de la casa-palacio se cruzan estancias artísticamente decoradas, conservando en sus techos, suelos y paredes ese primor de la pintura árabe, que tanto asombra y atrae, restos de una civilización donde los hombres sabían poner en la línea y el color todo el pulsar de sus espíritus soñadores, y sin reproducir figuras, sólo con el enlace y combinación de líneas curvas y rectas, daban a sus trazos una elegancia y encanto, no superado nunca por los complicados estilos del dibujo moderno.

Pero de todos los rincones deleitosos, de todos los lugares de admiración y asombro artístico, es el primero la habitación que pudieramos llamar principal de la casa: el salón de actos, lo que los indígenas llaman el *Mexuar*. Una estancia cuadrangular de ocho metros de lado, abierta por uno de sus lienzos al jardín y por los otros tres al resto del edificio.

En el centro, doce columnas de mármol blanco finísimas y un dintel en sus frentes de altura, sostienen un techo artesonado, tallado y pintado con estilo tal, que sólo al de la Alhambra puede compararse.

Por el friso los versículos del Corán, las mismas invocaciones al Dios Misericordioso que se leen en la maravilla de Granada... Y para más asombro de los ojos, en uno de los extremos del *Mexuar* surge

de la tierra y atraviesa la techumbre un roble secular, cuyo tronco no abarcarían los brazos de tres hombres, y que hace recordar aquel famoso árbol de Guernica o el legendario coloso que en la leyenda Walkiria aparece para servir de entraña al acero del vencedor.

En el piso alto, los cuartos de esclavas, el baño moro, retretes modernos y pequeñas estancias llenas de luz coloreada por vidrieras artísticas, abiertas las cuales, el encanto del jardín y el mas agrio del paisaje ponen un momento de ensoñación en el ánimo del que mira.

En suma, viendo esta maravilla de Tazarut, se comprende la terquedad del Raisuli a no abandonarlo.

Y se comprende también el que aquí sea creencia general que el famoso shérif no tardará en entregarse. Un hombre que había sabido rodearse de tanto confort y exquisiteces artísticas, no es posible que al final de su existencia, y cuando le miran los echaques, se avenga a vivir en la estrechez miserable de un guili de la montaña, derrotado, abandonado, y lo que es peor, perseguido por sus antiguos aliados, que ahora, al verle pobre, débil y fuera del mágico palacio de Tazarut, no tardarían en hacerle víctima de sus venganzas. Que aquí, como en todo el orbe, se cumple aquel refrán que reza: «¡Del árbol caído, todos hacen leña!»

### Los encadenados

De una crónica de Aliñ: Era la época en que el Raisuli, a cuyos alcances van las tropas españolas, mandaba despóticamente desde uno a otro límite de Yebala, época en que las cábilas, los aduares y los individuos nada tenían seguro por la rapacidad del omnipotente chérif cuya avaricia era proverbial, y cuya explotación hacia los atomorizados *yebalas* había llegado al colmo.

Yo tenía vaga idea de la férrea justicia (?) del señor de Tazarut; hasta mi llegada rumores de decapitaciones misteriosas, de muertes espantosas en los calabozos de Zinat; de martirios en las cárceles de Arcila donde a mano tenía el bandolero jefe, las víctimas caía la cola de las numerosas de su avaricia desenfrenada.

A diario, infelices arrastrados a tiros de su aduar y cogidos a la vuelta de un zoco, eran llevados atados a la cola de los caballos ante el barrigudo señor.

¡Cuántas y cuántas veces me tropecé con la triste caravana de estos cautivos!

Porque ya se sabía, si el asunto que iban a deponer ante el fatídico Raisuli no se resolvía a su gusto, una mazmorra infecta como las que un día conocerá el lector, o la vida, eran el precio para una de las partes contratantes.

Los que más pena me daban eran los encadenados, los que delante de los jinetes del Raisuli, venían desde lejanas cabillas a engrosar los dominios del Bulifa, el malvado carcelero.

Llegaban aparejados de dos en dos, de tres en tres con gruesas argollas que les apretaban en el cuello y dejaban lugar para que una cadena sugetase de cabeza a cola la misera comitiva destinada a pudrirse en la *jaba*.

Un día, los presos que vi encadenados eran dos, padre e hijo, que desde el aduar de Jaldien, en la cabilla de Beni-Arós, donde fueron cazados, llegaban extenuados, medio muertos ante el despiadado chérif.

De elevada estatura los presos, su porte distinguido y más que nada el abatimiento del padre, me causaron una inmensa pena; atravesaron la Puerta del Mar, llegaron a la cárcel, y por el tragaluz que de puerta servía cayeron encadenados como estaban al fondo de la prisión.

¡Quién me iba a decir que un día, me había de salvar la vida uno de los presos de Jaldien!»

## CALADOS

A máquina en todos los colores a precio 0'25 pesetas.  
Lonja, 30 - 2.º

## Alcaldía de Palma

Se hace público que el día trece de Junio se verificará la subasta de los desperdicios que se producen en el matadero municipal de Palma con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en el Negociato de G. Bilbao y Policia.

Palma 3) Mayo 1922.—El Alcalde, Antonio Oliver Roca.

## Clases a domicilio

Sacerdote con títulos universitarios, ofrece a Colegios y particulares.  
Almudaina, 4 - entresuelo, de 5 a 8.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Mahón

### El regreso de los artilleros

La acertada disposición de señalar una hora fija para la llegada del vapor correo de Palma, ha dado gran facilidad para los preparativos del grandioso recibimiento tributado a las fuerzas de la sección de Municionamiento del Grupo Ligero de Artillería.

Al muelle y para recibir a los repatriados han bajado una sección de Artillería, con bandera y banda de cornetas que ha formado frente al atracadero del vapor correo.

Mucho antes de la hora de llegada han bajado al muelle el General Gobernador Militar de Menorca don Enrique Martín Alcoba, acompañado del General 2.º Jefe don Aureliano Urribarri, y de los Jefes de Cuerpos y dependencias y numerosos Jefes y Oficiales francos de servicio.

Pocos momentos después han llegado el Obispo don Juan Torres y Ribas acompañado de su familiar Canónigo señor Planells, el Delegado del Gobierno don Ernesto Escat, el Jefe de Instrucción don Ismael Rodríguez, el Comandante de Marina don José Riera, el Jefe de la Base Naval don Luis de Ribera y Oficiales de la misma, nutrida comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde don Mateo Seguí Carreras, comisiones de los Ayuntamientos de Ciudadela, Mercadal, Alayor, Ferrerías, Villa-Carlos y San Luis presididas por sus respectivos Alcaldes; representación del Ateneo Científico de esta ciudad presidida por don Antonio Victory; diputado provincial don Juan de Vidal; comisiones de la Cámara de Comercio y Unión Comercial e Industrial presididas respectivamente por los señores Escudero y Estrada, representaciones de otras entidades y numerosas personalidades.

Desde muy temprano estaba en el muelle el Coronel Jefe de esta Comandancia de Artillería don José Biaya, acompañado de numerosos Jefes y Oficiales del Cuerpo.

Con gran puntualidad ha llegado el vapor «Balear».

Poco antes de las siete, el Vigía de Bini-Serraña izaba la señal de «entra en puerto», que ha sido acogida por la multitud con grandes aplausos.

A las siete tramontaba el buque la punta de Cala-Figuera y mostraba su silueta gallarda que desfilaba magistrosamente sobre el terso cristal que formaban las tranquilas aguas del puerto.

La presencia del «Balear» empavesado, ha sido acogida con ensordecedores aplausos. Atracado el buque y puesta la plancha, entran a bordo del «Balear» el General Gobernador, el Obispo, Autoridades e invitados.

La mano del valiente y digno capitán don Miguel Ferrer es estrechada con afecto. Oficiales, clases, soldados todos son saludados.

El Alcalde de esta ciudad don Mateo Seguí al entrar a bordo del «Balear» ha abrazado al capitán Ferrer, pronunciando un breve y sentido discurso de bienvenida y salutación en nombre de la ciudad.

Acto seguido el Alcalde ha hecho entrega al General Gobernador de la cantidad de 250 pesetas, destinadas por el Ayuntamiento como obsequio a los repatriados.

El General Martín Alcoba agradeció el do-

nativo y seguidamente ordenó el desembarco concediendo media hora a los repatriados para que abrazaran a sus deudos y amigos.

El cornetín de órdenes al cabo de dicho tiempo lanza la estridente de formar.

Con pesar se separan los deudos del repatriado.

Forma la tropa: al frente los batidores y banda; la música del Regimiento Mahón 63, la enseña nacional y su escolta y después los repatriados.

El General Gobernador, el Obispo, autoridades e invitados se habían trasladado a la parroquia Matriz de Santa María.

Al llegar las fuerzas del Grupo Ligero, son recibidas en la puerta principal por la Comunidad.

El templo estaba lleno por completo. En el centro de la nave principal forman los artilleros y a su entrada el monumental órgano toca una marcha triunfal.

Por la Comunidad y en el Presbiterio se canta solemnemente Salve en acción de gracias, dando después el Obispo la bendición a todos los presentes.

Terminada la Salve, Autoridades e invitados abandonan el Templo.

Las fuerzas repatriadas salen a la plaza de la Constitución y forman nuevamente.

Repite las demostraciones de entusiasmo, de afecto, simpatía y patriotismo y la tropa rompe marcha dirigiéndose al «Casino del Consey» donde los repatriados han sido obsequiados por el Conserje de la Sociedad don Juan Barber, con un desayuno.

Terminado el desayuno del que se han mostrado complacidos los artilleros, éstos forman nuevamente y emprenden marcha atravesando las calles de Dr. Orfila, Hannover, Nueva, Arravaleta, plazas Carmen y Príncipe, calle Pi y Margall dirigiéndose al pueblo de Villa-Carlos, punto de su residencia.

Gestiones del Diputado a Cortes por Menorca señor García Parreño han producido nuevo libramiento de cinco mil pesetas para la Estación de Agricultura, y es de esperar que cuando se apruebe el presupuesto general del Estado para el próximo ejercicio, se consiga mayor cantidad y con ella la inauguración próxima de un establecimiento que tanto interesa a Menorca.

El viernes a las 21.30 tuvo lugar en el Ateneo Científico el 88.º concierto, 16.º de la serie y último del presente curso, con arreglo al siguiente

### PROGRAMA

- Primera parte.—I. Cecilia Chaminade.—«L'Eté» Melodia.
- II. Schubert.—«Minuetto del Octeto op. 166».
- III. Dvorak.—«En el viejo Castillo», op. 85, n.º 3.
- (Piano y quinteto).
- Segunda parte.—IV. Grieg.—«Peer Gynt». Suite.
- a) Le Matin.
- b) La mort d'Aase.
- c) Danse d'Anitra.
- d) Dans le hall du Roi de la Montagne.
- (Piano y quinteto).
- Tercera parte.—V. Wagner.—«Tannhäuser». Fragmentos.
- a) Preludio del acto 3.º.
- b) Septimino y Final.
- VI. Beethoven.—«Leonora». Obertura nú-

mero 3.

(Piano y quinteto)

—Ha llegado el artillero perteneciente a la sección de municionamiento del Grupo Ligero de Artillería, Sebastián Alegre Garriga, procedente de Sevilla en cuyo Hospital ha sufrido la operación y cura de la grave herida que recibió en territorio de Melilla al luchar contra el enemigo.

## Santanyi

Los pueblos que evolucionan perfeccionándose en todos los órdenes debieran servir de espejo a aquellos que quedan rezagados prosiguiendo sin enmienda sus viejas rutinas, encerrando en un círculo sin salida, los destinos a que tienen derecho, porque así lo reclaman la marcha de los tiempos presentes.

En la isla y como tales puede decirse figura Santanyi.

¡Lástima grande que hoy en día hayan de existir esos baluartes estorbo a la evolución de este pueblo, sediento de equidad y consideración en muchas ocasiones burladas!

En las sesiones que celebra el Ayuntamiento hace unas cuantas semanas se trae entre manos, la lista de beneficencia municipal, que por las trazas que será un motivo de entre los muchos, para que el Ayuntamiento demuestre su parcialidad política con toda su desnudez.

Y es que el gobierno que sufre Santanyi, tan acostumbrado a sus moldes de siempre, que se ha servido del tiempo como compañero para abusar de todo, no tuvo en cuenta que vendría un día que el tiempo abusaría de él envejeciéndole, y como esto es un hecho, ahora empiezan los improperios contra aquellos que legados a su mayor edad y despertando también al tiempo, quieren corregir sus actitudes pasadas dispuestos a aguantar la excomunicación del caciquismo, antes que ver hecha girones su dignidad personal política y profesional.

El médico titular de Santanyi, cuya moralidad y conducta está a toda prueba y cuya cultura médica envidiarían para sí muchos de sus colegas y muchos pueblos para poder disponer de sus valimientos, dando una prueba de carácter, ha manifestado su disconformidad con los acuerdos del Ayuntamiento en lo que a lista de beneficencia se refiere y ha recurrido en alzada ante la superioridad para que se hagan las cosas como deban hacerse y para que se rompan los viejos moldes en beneficio de la equidad.

Con rasgos como el del médico titular de Santanyi, es como empiezan a regenerarse los pueblos.

En la primera lista acordada por el Ayuntamiento figuraban unas ciento setenta familias como pobres (un montón de pobreza y miseria) recomendación suficiente si se toma en serio, para que nadie visite a Santanyi por temor a ser embestidos o atracados en vista de tanta pobreza; pero no, extraños de Santanyi están tranquilos que esta vergüenza de pobreza no es tal, sino, ciento y tanto y pico de votos que constituyen una de las gradas del pedestal del caciquismo, y mientras ocurren esas miserias y esos tiquis miquis para la caza de votos y mientras los administradores del común tienen obandonados los servicios municipales que son sagra-

## PRÓXIMA INAUGURACIÓN

DEL

# BAR MODERNO en La Vileta

Se servirán meriendas, fiambres y sandwiches

Helados todos los días

Expléndida terraza

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

## Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas.

Orquesta todos los días

ABONOS

A PRECIOS REDUCIDOS

HELADOS

LANGOSTA EN VIVERO

dos, con una escuela que parece una pocilga un matadero asqueroso y una pescadería que no merece tal nombre, y los pueblos sufragáneos no disfrutan de nada que huelga a municipio, más que de la visita del siempre antipático recaudador de consumos, porque para el pago de la contribución territorial tienen esos desamparados pueblos que hacer el viaje para pagar a su capital. ¡Que vergüenza mientras sucede todo eso, hará unos seis meses que fué asesinado un joven que por las formas que revistió su hallazgo, resultó una cosa espeluznante, pues puede decirse que constituyó un macabro episodio cinematográfico, sin que sepamos que el Ayuntamiento haya tomado ningún interés en aportar lo que está en el ánimo de todo el vecindario pudieran haber aportado para esclarecer esa afrenta popular cometida sin duda por pobres, verdaderos pobres de alma.—C.

El año agrícola no satisface a nuestros agricultores debido a la escasa lluvia.

—Regresado de nuevo de Barcelona el alcalde propietario don Cosme María Oliver, se ha encargado de nuevo de la Alcaldía, cesando el primer teniente de Alcalde don Cosme Prohues.

—Ha sido nombrado Peón-Cambrero el aspirante don Juan Monserrat Puigserver, siendo destinado a prestar servicio en la carretera de Felanitx a la Rápita.

—Para don Francisco Aguiló, residente en Chile y hermano del farmacéutico don Miguel, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita italiana doña Donniña Biglia González.

—El día 1.º empezó la temporada oficial de los Baños termales de San Juan, cuyas aguas minero-medicinales producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo y enfermedades de la piel.

En la estación del Ferrocarril «Baños San Juan» habrá coches en combinación con el tren.

—Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano al soldado repatriado de África Jorge Rigo Clar, el único de este pueblo que aun permanecía en tan extraña tierra.

—La Comisión Gestora de la Central eléctrica de Ses Salines, tiene muy buenas impresiones para la realización de dicho proyecto.

En breve Ses Salines experimentará la mejora de tan magna obra.

## Campos

Nuestros campesinos han emprendido la siega de cereales.

Por doquier se siente el ruido de la máquina segadora que hecha al suelo las doradas espigas de trigo, cebada y avena.

Alguna que otra vez se ven algunos hombres que con sus guadañas van tumbando los sembrados y algún viejecito con su arcaica hoz.

# Revista de Prensa

### Jugando con fuego

«El Imparcial», contestando las alusiones que ha dirigido a la Prensa el Ministro de la Guerra, publica un comentario del que son los siguientes párrafos:

«Hay una triste realidad, acaso fruto del corto empeño con que se lleva el caso de las responsabilidades. Se dejó aparte este aspecto, el más urgente, el que más interesaba al país y al propio Ejército, y se llevó adelante el de las recompensas. Y en ello ha surgido ya que no la división, honda discrepancia. De una parte, están las fuerzas de choque, el Tercio y los regulares, que opinan en pro y se separan con estrépito de las Juntas. De otra parte, éstas, con sus miles de adeptos, pugnan por la escala cerrada.

Como ese es negocio que atañe a la nación, no ya porque lo de las recompensas va unido al problema general de los gastos, pero también porque se relaciona con «la interior satisfacción», base del Ejército, es claro, indiscutible, que las asomadas que efectúe a los periódicos este o el otro grupo militar constituyen fatalmente una coacción sobre el parlamento. Por algo dice el art. 13 del Código fundamental: «El derecho de petición no podrá ejercerse por ninguna clase de fuerza armada.»

Se ha dicho, sin protesta de nadie, que en torno del coronel Riquelme se agrupaba un bando, y que el residente veía con buenos ojos la campaña en contra de aquél.

Sin duda, son caprichosas las dos aseveraciones; pero ¿no es deplorable que sea posible expresarlas? Aun no amortiguado semejante suceso, aparece la carta de los nueve oficiales de regulares. Y como no es admisible que ello se produzca sin, por lo menos, la tolerancia del general en jefe, repítase que el alto comisario ve sin disgusto la discrepancia traída por la cuestión de las recompensas. Fuese o no fuese así, hay que reclamar, hay que exigir no se añadan nuevos dolores a los que ya soporta el país hace diez meses. Es lo menos que merece cuando llora las 8.000 bajas de julio y agosto, y las 11.000 añadidas desde entonces.

Los que, desde el primer día, estuvimos frente de las Juntas, hemos de ver con asombro que los contrarios a ellas organicen otras a su modo. Eo. Eso no puede ser.

Ya es grave de suyo que en Marruecos (donde se ejerce tan estrechísima censu-

ra y se amenaza con rigurosas penas al que comunique noticias de lo ocurrido en las operaciones) circulen escritos como ese fechado en Xauen que rueda por los periódicos.

Pero todavía nos alarma en mayores términos que, con la benevolencia de aquellas autoridades, resulte hacedero erigir unos organismos militares contra otros.

Aun eso aparte, ni podría consentirse que las Juntas pudiesen estorbos a la libre acción del Parlamento, ni es aceptable que el alto mando de Marruecos desconozca los perjuicios que se irrogan al país con su cómodo «dejad hacer, dejad pasar». ¡Estaría bueno que después de solicitar España que se restablezca la disciplina, viniese a parar todo en que se consiente la partición del Ejército en capitanías! Ni aun en apariencia deben servir las instituciones armadas de campo de acción para la política, sea en nombre de las Juntas, sea en nombre de hostilidad a las Juntas. Tan nocivo nos parecería querer prevalerse de una tendencia como de la otra.

El abuso en las recompensas, la falta de justicia, el afán prosetista, trajo el mal que venimos lamentando. Si ahora se estimula el caudillismo con razones derivadas del propio asunto, el daño puede ser todavía más hondo y grave. El Ejército no necesita polémicas; lo que necesita es justicia.»

### Un millón cuatrocientos mil niños abandonados

De un artículo de Luis Santullano: «La Gaceta», en este caso veraz, expone el hecho vergonzoso de las escuelas nacionales instaladas en locales que denuncian nuestra insensibilidad y nuestra incultura.

Dice así el periódico oficial: «Escuela mixta de Casas de Veneguera, Mogán (Gran Canaria). La escuela es una antigua cuadra o pajar, sin ninguna reforma, con toda la techumbre agujereada y suelo de tierra, al igual que la casa de la maestra, formada por una sola habitación, en forma tal, que la maestra enfermó, y, concedida licencia, se ausentó a la Península, donde tiene sus padres, no encontrándose ninguna persona en la escuela por no querer hacerse nadie cargo de ella.»

«Escuela mixta del Valle de Santa Inés (Betancuria). El local escuela es incapaz para la mediana asistencia de alumnos;

la habitación de la maestra se reduce a una estrecha habitación, subdividida en dos por un medio tabique, con el tejado ruinoso y, por techo unos sacos blanqueados; la cocina se arregló con maderos viejos procedentes de una cuadra, y el retrete con tablas procedente de un cementerio.»

Ya lo saben los señores diputados y senadores que estos días habrán de discutir, con las acostumbradas prisas, el presupuesto de Instrucción pública: los pueblos abandonados de la necesaria tutela oficial, algo lejana de las frías normas administrativas, acaban por habilitar sus escuelas en las cuadras y los pajares y por dar a los maestros un hogar confortable acudiendo a los materiales sobrantes de algún cementerio...

El número de niños españoles hoy totalmente desamparados «puede calcularse, según los últimos datos estadísticos, en 1.400.000», que representa un 44,37 por 100 del censo escolar, entregado por el Estado a la caridad de las escuelas confesionales, a la explotación de la industria de los colegios o absolutamente ajeno a toda instrucción.

La Administración ha procurado atender a esta urgente necesidad creando en el período de los últimos doce años 4.126 maestros, que lo supondría un plazo de cuarenta y siete años para tener los 15 mil 874 maestros que se precisan, según el cálculo más bajo. Y, desde luego, sin incluir en este cálculo el aumento creciente de la población de España, que mantiene en los mismos lejanos términos la proporción entre la demanda y el remedio.

No podemos, pues, considerar como tal los 2.000.000 de pesetas que se solicitan de las Cortes en concepto de gastos de personal, que sólo bastarán para crear 750 plazas de las 30.000 que de hecho se necesitan. Y aunque sea elevada cifra a lo largo de una serie de presupuestos; no lo es menos que la raquítica medida propuesta habrá de mantener durante muchos años la vergonzosa proporción de analfabetos, que llega al 79,46 por 100 de la población total en Málaga, no baja del 26,03 en Santander y ofrece un promedio del 59,35, según el censo general de 1910.

Para combatir esta plaga, que nos incapacita como nación moderna, se propone en el nuevo presupuesto el miserable aumento de personal atrás indicado y la construcción de 196 escuelas en el año próximo, de los 10.777 edificios que se necesitan para sustituir los 7.363 locales clasificados como malos y los varios millares de aulas, consideradas piadosamente como regulares.

Setecientos cincuenta maestros y 96 locales nuevos constituyen un programa bien pobre ante la necesidad y la vergüenza que proclaman ese millón y medio de niños abandonados y esas escuelas instaladas en pajares y en edificios ruinosos.»

### El expediente del general Picasso

Con este título publica «La Voz» el siguiente suelto:

«Hace varios días el senador y exministro de la Gobernación señor Burgos y Mazo habló de la Alta Cámara de las recompensas, e incidentalmente del expediente instruido por el general Picasso.

Y con este motivo hizo algunas veladas alusiones, que, indudablemente, sólo comprendieron los iniciados.

Uno de estos iniciados, interrogado por nosotros, nos ha dicho lo que sigue:

«Pronto será el secreto a voces; pero todavía sólo un corto número de personas sabemos de qué se trata.

Según parece—porque claro es que el expediente entregado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, no puede ser estudiado por los profanos—, hubo un alto personaje político que por dos veces y de un modo formal y oficial indicó al general Picasso la conveniencia nacional y patriótica de que no figurara en el expediente que iba a ser instruido para averiguar quienes eran los culpables del desastre, testimonio alguno que pudiera deducirse la sombra de una responsabilidad moral o material para la persona encargada de restablecer, con la ayuda de todos, nuestra situación militar y política en Marruecos.

¿Obedeció el general Picasso? Lo ignoro. Mas se afirma que unió al expediente las indicaciones formales que había recibido del aludido alto personaje.

Ahora bien. Cuentan que al estudiar el expediente Picasso quien debía estudiarlo para formalizar las acusaciones pertinentes se ha encontrado con esas indicaciones formales y legales. Y ha considerado que constituyen una falta gravísima. Y ha dicho su superior jerárquico que no tendrá más remedio que deducir el correspondiente tanto de culpa para el autor de ellas y pedir por las vías legales su castigo.

¿Cómo se resolverá este conflicto? No lo sé, naturalmente. Dicese que son hechas gestiones determinadas. Si el expediente, en su actual complejidad, fuera al Congreso, los diputados independientes se enterarían de muchas cosas. Pero no sé por qué me figuro que no irá nunca.

Esto nos dijo el preguntado. Y su respuesta interesantísima se la trasladamos al público, para que sepa algo de lo que sucede con el celeberrimo y misterioso ex-

pediente del general Picasso, símbolo hasta ahora de nuestra justicia histórica y prueba de que es imposible en España hacer efectivas las más formidables responsabilidades cuando los responsables se han atrincherado detrás de su posición social...»

## Jarabes para Refrescos

esencialmente de azúcar  
y yugo de frutas

Zarza - Grosella - Limón  
Naranja-Fresa-Piña-Plátano  
Sidra - Granadina

## Antigua CASA LLOFRIU

## Dr. Valdés

CIRUGÍA GENERAL

Consulta de 10 a 1.

Sólas, 4-1.º (Plaza de la Paz)

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santaclia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

— HORAS DE DESPACHO —

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Número suelto.  
Id. atrasado...  
0-10 pesetas  
0-20 Id.

Al llegar a  
**MANACOR**  
pedid los  
automóviles del  
**GARAGE  
FERRARI**  
y quedarán  
bien servidos

## Servicio de Automóviles combinados con la Ferrocarriles de Mallorca

Compañía de los

# PARA VISITAR LAS MARAVILLOSAS Cuevas del DRACH, HAMS y ARTA

Los señores turistas que quieran visitarlas podrán tomar billete, en combinación, de ida y vuelta en la taquilla de dicha Compañía. Los billetes son valederos por tres días; teniendo el viaje del Auto que efectuarse el mismo día.

NOTA: Saliendo de Palma en el tren de las 7'40 se pueden visitar las cuevas del Drach, o Hams, o las de Artá y estar de regreso a las 19'50 del mismo día.

**AUTOS**  
disponibles para  
toda clase de  
**EXCURSIONES**  
Calle de Bosch, 13  
**MANACOR**

# CALZADOS

CON SUELA Y TACÓN DE GOMA

GRAN SURTIDO EN CLASES  
:: FORMAS Y PRECIOS ::

## Casa Codina

Calle Unión, 8 - Palma  
(ENTRE MERCADO Y BORNE)

FABRICA DE GOMAS

### La Baratura Catalana

Sindicato, 120

#### GRAN OCASIÓN

Dos trajes para caballero, uno de gabardina novedad y otro de lanilla por pesetas 55' lote.

Vestidos etamina gran novedad para señora a pesetas 6 corte.

Inmenso y variado surtido en camisetas para verano a precios sin competencia.

Géneros blancos como nadie.

**Se vende**

Un solar en el Molinar lindante con el mar. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

#### PASAJES

Salidas mensuales de Barcelona

Día 4 para Montevideo y Buenos Aires.  
Día 10 para Puerto Rico y Habana.  
Día 17 para Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
Día 25 para Nueva York y Habana.  
Gratis se arregla la documentación.

FRANCISCO GELABERT - Sindicato, núm. 155

### Depósito de papeles pintados

para decorar habitaciones, de las mejores fábricas del país y extranjeras, de

## J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - Palma

Gran rebaja de precios en todas las clases de papeles. Los que se vendían a 6 reales el rollo desde hoy se venden en esta casa a 4 reales el rollo de 8 metros. La colocación del papel a 0'60 ptas. el rollo. También se hacen toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras de papeles a domicilio.

Se hacen presupuestos de todos los trabajos gratis y con precio fijo.  
No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado.

## MOTORES A BENCINA

: TODAS POTENCIAS :  
ENTREGA INMEDIATA

"LABOR Y FUERZA"

M. Ramis, Sindicato, 194, Ensanche  
Teléfono 235

#### Obreros

Para un pueblo de esta isla se necesitan dos operarios herreros-cerrajeros, uno de primera clase y preferible si conoce dibujo.  
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Se vende**

Estantería madera norte sin pintar, botamen y demás utensilios de Farmacia.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

#### A los Constructores

de fincas y de maquinaria especialmente agrícola se recomienda antes de comprar ninguna pieza de hierro visiten la casa en Palma de

**ARTURO CORTÉS**

Puerta de San Antonio 31 y se harán cargo de sus precios.

La debilidad es impropia del hombre

Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiendo su fatiga y decaimiento en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo.

Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD  
Impreso en tinta roja.



## Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL - Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

#### Matrimonio

sin hijos desea colocación en cualquier punto del extranjero.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

#### Oficial barbero

Se ofrece. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

#### Piano a manubrio

Se vende en buen estado y buenas condiciones. C. Velazquez, 1 - Café.

#### Buena ocasión

Por pesetas 8.500

Se vende automovil casi nuevo 1215 H P Marca acreditada, Faros, bocina, y puesta en marcha eléctricos, rueda recambio completa y una cámara de aire.  
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### G. de Andreis Metalgraf Española S. A.

La más importante Casa para la fabricación de envases de hojadelata para esterilizados, conservas, almendrán, etc., etc.

CARTELES PARA PROPAGANDA  
INFORMES y muestrario: VICTORIA, 6-2.º - PALMA



## Navigazione Generale Italiana

Società piunitte Florio Rubattino - Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

El 25 de junio saldrá de Barcelona, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, EN SU SEGUNGO VIAJE, el grandioso trasatlántico de 27.000 toneladas

## GIULIO CESARE

4 hélices - 20 nudos por hora - Travesía a Buenos Aires, 12 días

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.  
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Maritimas  
Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

**Se vende**

Una finca de recreo y productiva situada a once kilómetros de Palma.  
Informes: Sindicato, 150 - 1.º

#### Casas de recreo

Se venden en Génova dos casas bien construidas y con muchas comodidades.  
Informarán: Calle de la Marina, 17. Palma.

#### En el Arenal

Hay varias casas para vender en muy buenas condiciones.  
Razón: Antonio Monserrat, Maestro albañil, en el mismo Arenal.

#### Almoneda

Socorro, 52. Diariamente de 8 a 10 y media.

#### Se Alquilan

dos habitaciones, pensión completa.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

## Fotografía GIL RUIZ

RAMBLA n.º 1. (Entrada por el Jardín)

La casa más antigua de Baleares. Se hacen toda clase de trabajos fotográficos tanto de galería como a domicilio.

Especialidad en trabajos para la industria y comercio, como muestrarios, catálogos, vistas, etc., etc.

Nota. - AVISANDO SE RETRATA A DOMICILIO.

**Se vende**

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se puede ver en marcha.  
Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 79. - Palma

#### MOZO

Se necesita en la Joyería y Platería de LUIS CÚDA, Brosa y Jaime II.  
Inútil presentarse sin buenas referencias.

#### CALZADOS

De todas clases compro al contado.  
Ofertas: Lonjeta, 14 - pral.

## LEGIA

MARCA

### LA ESTRELLA

es la mejor.  
Pidase en Colmados y Droguerías.

**SE VENDE**

Un Kiosco propio para la venta de refrescos.  
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

#### DESNUDOS

Se vende un album de reproducciones de cuadros de desnudos de los más notables pintores: Rubens, Tiziano, A. Weisz, E. Benner, Ballazoine, Perrault, Julio Lefebvre, Foy, Poirson, Jumin, A. Allegri (El Correggio), etc.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

## HARINA

DE TRIGO MALLORQUÍN

Clase superior, molturada con molino de agua, se sirve a domicilio en sacos de 50 o 100 kilos.  
Avisos: Agencia de Anuncios, Sintax, 16. - PALMA.

# ULTIMAS NOTICIAS

## La cuestión Sanjurjo-Riquelme Queda resueita

Madrid 7 a las 9'30.—Ha quedado resueita la cuestión Sanjurjo-Riquelme mediante la firma de un acta que ha sido redactada por los representantes de ambos militares.

Seguidamente se dé a la publicidad la telegrafía.

## Política

### Las sesiones matutinas

Madrid 6, a las 22.—Preguntados por los reporteros algunos ministros, acerca de si se propondría hoy la habilitación de sesiones matutinas dijeron que la propuesta no se hará hasta que haya el suficiente número de dictámenes, cuya aprobación sea urgente.

### Los transportes

Madrid 6 a las 23.—La Comisión de transportes estuvo examinando hoy las enmiendas presentadas.

### El presupuesto de Gobernación

Madrid 6 a las 23.—La comisión de presupuestos continuó examinando largamente el presupuesto de Gobernación.

Ante ella volvió el señor Piniés a hacer algunas aclaraciones, pero manteniendo las diversas partidas que contienen los autos.

### La concentración liberal Se reune para tratar del proyecto de transportes

Madrid 6 a las 23.—En el Congreso se reunieron los jefes de la concentración liberal, excepto Melquiades Alvarez.

Llevaba su representación el Marqués de Alhucemas.

Acordaron unificar la acción de la concentración en el proyecto de transportes, condensando la opinión en un voto particular que defenderá el señor Gasset.

También acordaron pedir que este proyecto se discuta en las sesiones ordinarias que se celebrarán por la tarde.

Hablaron también de celebrar un banquete el sábado.

En nombre de los senadores hablaron don Amós Salvador y en el de los diputados el señor Villanueva.

Como solo hablaban cinco personalidades se convino en que cada discurso dure unos doce minutos.

Después el señor Villanueva conferenció con Bugallal para pedirle que el proyecto de transportes se discuta en las sesiones que se celebrarán por la tarde.

El señor Bugallal le dijo que se aprovechará el momento más favorable y que por ello no podía dar seguridades de si se discutirá en la forma pedida por los liberales.

## Lerroux y el viaje del Rey

### Comentarios del jefe de los radicales

Madrid 6 a las 23.—El señor Lerroux, hablando con varios amigos en los pasillos del Congreso, se mostraba preocupado por averiguar las verdaderas causas del viaje del Rey a Barcelona.

Yo creo—decía—que el Rey tiene el deber de ir allí como a los otros lugares del reino; pero en forma que pudiese apreciar mejor algo que no apreciará en los viajes oficiales.

Un diputado le dijo humorísticamente: —Habrás ido a Barcelona a ofrecerle una cartera.

El señor Lerroux, dijo: No lo creo; en Barcelona no se dan carteras, se quitan. Además no precisaba un viaje tan largo. Con llegarse a la calle de Donell, bastaba.

### Los proyectos tributarios

#### El impuesto sobre autos

Madrid, 6 a las 24.—Ante la Comisión de Hacienda del Senado que entiende en la redacción del dictamen acerca de los proyectos tributarios han informado el Duque de Alba y el Marqués de la Cortina.

El Duque de Alba se ha referido al impuesto de transportes con relación a los automóviles detallando las bases sobre que descansa el impuesto.

Afirma que la cilindrada no es una medida exacta para fijar la tributación.

Añadió que ello se presta a los fraudes y por lo tanto a la fijación de tipos de impuestos injustos, pues las autos americanos que valen de 5 mil a 7 mil pesetas, pagarán mil de impuesto.

Señaló las bases sobre que debería establecerse el tributo.

El marqués de Cortina hizo un análisis de los proyectos fijándose principalmente en el impuesto de utilidades para pedir aclaraciones de algunos conceptos.

Combatió el timbre, no sólo el referente a los sellos de Correos y Telégrafos, sino en cuanto se relaciona a las empresas y mercancias.

Afirmó que la minoría regionalista dará facilidades para la aprobación del proyecto.

### La tributación de los títulos de nobleza

El marqués de Mina hizo constar que la nobleza no se opone a la contribución a las cargas del estado, pero añade que el actual impuesto es injusto y de un gravamen excesivo.

Expuso la conveniencia de restablecer escalas para la rehabilitación de títulos según el tiempo de caducidad y grado de parentesco.

### Ataca duramente a las Juntas informativas.

La presidencia le llama al orden diciéndole que se cifa al debate.

El señor Balparda insiste en que no puede ponerse a disposición de un sindicato de oficiales a las fuerzas militares.

Añade que con ello solo se logrará excitar la anarquía y llegar a la guerra civil.

### Contesta Olaguer-Feliu

Le contesta el señor Olaguer Feliu.

Afirma que no existen ya las Juntas de Defensa del ejército.

Dice que únicamente hay un Negociado de Información en el Ministerio de la Guerra que nada tiene que ver con el sindicato militar.

Se suspende el debate.

## Senado

### Las escuelas en Marruecos

Madrid 6 a las 24.—Se abre la sesión a la hora de costumbre.

El señor Gonzalo Echevarri pide que se active el expediente sobre la creación de escuelas primarias en Marruecos.

El señor Olaguer Feliu ofrece interesarse por el asunto.

### La restauración de la Alhambra

El señor Estelat interpela sobre el abandono de las obras de restauración de la Alhambra.

Afirma que la falta de créditos ha ocasionado el actual estado ruinoso.

Varios senadores se adhieren a estas manifestaciones.

El señor Montejo reconoce que las deficiencias de administración retardaron en muchos casos las obras.

Ofrece ir personalmente a Granada para informarse de cuantas obras sean necesarias en la Alhambra.

### Anuncio de una interpelación

El marqués de Cortina anuncia una interpelación sobre la circulación fiduciaria en Marruecos.

### Orden del día

Se aprueba un proyecto estableciendo la regulación de los créditos de mobiliario náutico respecto a las embarcaciones de pesca.

Después de breve debate se aprueba el dictamen de Cuentas del Estado desde los años de 1906 al de 1920.

Se suspende el debate. Y se levanta la sesión.

## Italia

### La feria del Libro—Inauguración del pabellón español

Florenca 5.—Las autoridades italianas y españolas bajo los auspicios del cónsul de España han inaugurado el pabellón español de la Feria Internacional del Libro.

Dicha exposición española ha llamado extraordinariamente la atención por el gran número de obras expuestas así como por la variedad y perfección técnica que se califica de inimitable, de gran número de ellas.

## Servia

### Los Infantes de España Alfonso y Beatriz en Belgrado

Belgrado, 6.—Han llegado el Duque de York y los Infantes de España Alfonso y Beatriz.

Fueron recibidos por el Rey Alejandro, ministros y otras altas personalidades.

El gentío les aclamó. Los ilustres viajeros se dirigieron al Palacio Real en donde se les sirvió un almuerzo.

## Francia

### Regreso de Poincaré, Joffre y Foch

París 6.—Procedente de Metz, han regresado M. Raymond Poincaré y los mariscales Joffre y Foch.

### El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente la Iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

### En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termomineral, que produce unos 50.000 marcos de renta anual. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

# De Barcelona

### Tómbola artística

Barcelona 6 a las 24.—Mañana se inaugurará en uno de los salones de los almohadados «El Siglo» una tómbola de las obras cedidas por todos los artistas catalanes para ayudar a la construcción del Palacio del Circulo Artístico.

## El Rey en Barcelona

La llegada—Visitas a la Exposición de «autos».—El Monarca habla con un cabo inválido—Banquete—Palabras de Sánchez Guerra—Otros detalles

Barcelona 6 a las 24.—Hoy a las nueve ha llegado en el expés el Rey acompañado de los señores Sánchez Guerra, Marqués de Torrecilla y Milans del Bosch.

Le esperaban en la estación el Alcalde, dos concejales monárquicos, cuatro regionalistas de la «Liga», el Presidente de la Mancomunidad, cuatro diputados, los ex-ministros Rodés y Bertrán Musitu, los parlamentarios Barón de Guell, Maristany, Foronda, Alfonso Sala, Fournier, Marsans y Seebol, el Presidente de la Diputación, el Capitán General, el Obispo y demás autoridades.

El Gobernador y su secretario fueron a esperarle a San Vicente.

El Rey saludó primero al Alcalde y luego al presidente de la Mancomunidad.

Después saludó a las demás autoridades y revistando en seguida a las tropas que tributaron los honores.

Luego se dirigió el Rey a la parroquia de Sta. Ana, donde se celebró una misa en sufragio de González Tablas costeadas por los compañeros de promoción.

Luego marchó al Hotel Ritz. Media hora después marchó a la Exposición de automóviles.

Le recibió un comité presidido por el señor Roses, además del comité de la exposición de industrias eléctricas compuesto por Puig y Cadafalch, Marqués de Comillas, Junoy, Pich, Conde de Lavern y Marqués de Robert.

El Monarca examinó los stands hasta la una de la tarde.

Al salir vivió a un cabo de legionarios inválido entre él público y lo llamó, hablando un rato con él.

El Rey invitó a las autoridades a comer en el Restaurant Ritz.

Las demás mesas las ocupaban varias familias aristócratas que las habían pedido anticipadamente.

El señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que estaba satisfecho del recibimiento hecho al Rey y admirado de la exposición de autos.

Añadió que el Rey marchará el jueves por la noche.

El Monarca ha visitado esta tarde el Museo del Parque, admirando «La Vicaria» de Fortuny, cuadro recientemente comprado en París.

Después ha marchado al asilo de Santa Lucia, recibiéndole el senador señor Ferrer y Vidal y su esposa.

El presidente de la institución pronunció un discurso contestando a Sánchez Guerra.

Después visitó el Rey el Palacio Real, tomando un té al cual asistió toda la aristocracia.

Las avenidas cercanas estaban ocupadas por un centenar de autos.

El señor Sanchez Guerra ha recibido a los periodistas esta noche, no diciendo nada nuevo.

Manifestó un gran optimismo acerca de las visitas realizadas.

Negó que hayan surgido complicaciones políticas.

Ha visitado también el Rey el «Circulo Militar».

Al salir le acompañaron todos los socios hasta la calle.

Mañana comerá el Rey en las Planas, celebrándose un partido de polo. Visitará también Sitjes y además le dará un banquete el «Fomento del Trabajo Nacional».

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 6 a las 22'00

Interior contado.	69'25
Id. fin de mes.	00'00
Exterior.	86'50
Amortizable 5 p 8.	94'40
Amortizable 4 p 8.	87'00
Id. nuevo.	94'30
Acciones Banco de España.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	240'00
Rio de la Plata.	215'00
Francos.	58'00
Libras.	28'46
Dolares.	6'34
Marcos.	0'00
Liras.	33'25
Francos suizos.	00'00
Francos belgas.	33'25

Barcelona 6 a las 23'00

Nortes.	62'00
Alicantes.	65'90
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Francos.	57'85
Libras.	28'48
Dollars.	6'32
Liras.	33'25
Marcos.	2'35
Francos Suizos.	121'45
Francos Belgas.	53'50
Coronas.	0'00
Argentinas.	0'00

## Espectáculos

### Principal

Desde las 6 función de cine. «Por una rosa» y otras cintas.

### Lírico

Desde las 6 función de cine «La fuerza del destino» y la película local «Ferias y fiestas en Sóller».

### Moderno

Desde las 6 sesión continua de cine: 7.ª jornada de «La reina de los diamantes» y «Las tres monedas de oro» 4 partes por Tom Mix.

### Protectora

Desde las 6 función de cine: 5.ª y 6.ª episodios final de «Las tres máscaras negras», «Reviu n.º 662» por Mary Osborne y «El... y su gorra».

### Cine nuevo

De 7 y media a 11 y media función de cine: «El falso cadico» 4 partes, «El Raja sanguinario» y «Revista Pathe 646».

### Cine Marina

Desde las 7 y media función de cine. 1.ª y 2.ª episodios de «Minerva a la ciudad perdida», «Obsesión» y «Un Romeo con auto» y la canzonetista Esperanza Velasco.

## Agencia de Anuncios de EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

■■■

El de más circulación de Baleares. Primero y único de OCHO páginas diarias. Colaboración nacional y extranjera. Extensa información local y telegráfica. Único en Baleares con máquina roto-plana, exclusiva para su impresión rápida.

ESTA AGENCIA ES LA QUE OFRECE MAS VENTAJAS A LOS ANUNCIANTES

### J. SERRA PALMER

Oficinas: Sintax, 16 Teléfono, 227

PALMA DE MALLORCA

# Sesiones parlamentarias

## Congreso

### Interpelación del Sr. Alemany

Madrid 6 a las 22.—Comienza la sesión en el Congreso.

El señor Alemany interpela pidiendo que se cumpla la ley municipal en el nombramiento y destitución de concejales.

Pide también que se fije la situación legal de los españoles accidentalmente residentes en el extranjero, en lo que se refiere a su intervención en las elecciones para cargos municipales.

El señor Piniés le dice que por el momento es imposible adoptar determinaciones, pues hay que esperar que se presenten diversos casos para resolverlos sentando jurisprudencia respecto al asunto.

### Los documentos notariales

El señor Batlle solicita que, como se ha autorizado a los notarios para que redacten sus documentos a dos columnas, una en castellano y otra en dialecto regional, en caso de dudas prevalezca la interpretación del segundo de los autódicos textos.

El señor Ordoñez dice que el asunto está pendiente del dictamen del Consejo de Estado y que, por lo tanto, hasta que éste resuelva nada puede hacer. Se entra en el

### Orden del día

Se toma en consideración a propuesta del señor Salvatella una proposición del señor Amnián dejando sin efecto el Real decreto de 7 de marzo de 1867 y rehabilitando la memoria de S. A. R. el Infante de España Enrique María Fernando de Borbón.

### Las fuerzas permanentes del Ejército, durante el año próximo

Se pone a debate un proyecto fijando las fuerzas permanentes del Ejército durante el año próximo.

Se concede la palabra al señor Balparda.

Este dice que hablará cuando se halle en la Cámara el ministro de la Guerra general Olaguer Feliu.

El señor Bugallal le dice que en el banco azul se halla el señor Ordoñez y además está la comisión que ha confeccionado el proyecto.

### Habla Balparda

Entonces el señor Balparda dice que hablará.

Expone el momento de crisis que atraviesa el Ejército, que amenaza destruir el principio de disciplina.

Estima que los recursos que el Estado exige para el país son excesivos para un sindicato militar, discolo y perturbador.